Отчет о круглом столе

«Литературная усадьба в культурном пространстве России и мира»
в рамках ежегодного фестиваля «СЛАВный день», 

приуроченного ко Дню славянской письменности и культуры

Место проведения:

Библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино
Центр славянских культур

Москва, Николоямская ул., д. 1, этаж 3
28 мая 2022 г.

16.30–18.00
Русская усадьба — феномен национальной культуры, который во многом сформировал стиль жизни и особенности менталитета жителей России, оказал значительное влияние на развитие архитектуры, живописи, театрального искусства, литературы. При всем многообразии исследований, посвященных русской усадьбе, литературная усадьба продолжает волновать читателей русской классики и современных произведений, искусствоведов, филологов. Путешественники и ученые не устают сопоставлять русскую усадебную культуру с западноевропейской, для которой важны замки и дворцы, как и в России, неотделимые от природных ландшафтов. Участники круглого стола, среди которых ученые из Москвы, Подмосковья, Костромской области и других регионов России, поделятся опытом погружения в глубины усадебного пространства, своими открытиями и наблюдениями. 

Материалы, с которыми выступили участники круглого стола, подготовлены в рамках исследований, выполняемых в Институте мировой литературы им. А.М. Горького РАН (ИМЛИ РАН) за счет гранта Российского научного фонда, проект № 22-18-00051.

Круглый стол был проведен совместно Библиотекой иностранной литературы имени М.И. Рудомино и ИМЛИ РАН.
Участвовали: О.А. Богданова (руководитель проекта), А.С. Акимова, В.Г. Андреева, П.А. Ворон (Борисова), Г.А. Велигорский, Е.Е. Дмитриева, Н.В. Михаленко, М.С. Федосеева (все – ИМЛИ РАН), Е.В. Качанова (Калужская областная филармония). Ведущий М.В. Скороходов (ИМЛИ РАН).

Ольга Алимовна Богданова рассказала о проектах Российского научного фонда «Усадьба и дача в русской литературе XX-XXI вв.: судьбы национального идеала» (2022–2024) и «Русская усадьба в литературе и культуре: отечественный и зарубежный взгляд» (2018–2020).
В центре изучения в рамках обоих проектов, реализация которых проходила и проходит в ИМЛИ РАН, — русская литературная усадьба. Чем отличается она от усадьбы исторической? Прежде всего тем, что литературная усадьба бесплотна, умозрительна и невесома. Это художественный образ, переходящий из творческого воображения своего творца — писателя, — в творческое восприятие другого человека — читателя, иногда отстоящего от первого на десятки и сотни лет. Пусть даже литературная усадьба имеет конкретный исторический прототип, те или иные черты которого отражаются в художественном произведении, все равно она создается по другим законам, из других, нематериальных элементов и представляет собой совершенно самостоятельное явление, осмыслением которого занимается литературоведение. 

Под литературной усадьбой нередко понимают и другое — а именно писательскую усадьбу, т. е. конкретное эмпирическое место, где жил и творил какой-либо писатель. В XX веке и в наше время это, как правило, усадьбы-музеи: Михайловское, Остафьево, Болдино, Тарханы, Ясная Поляна, Овстуг, Карабиха, Шахматово, Слепнево-Градницы, Озёрки, Рождествено и др. Им мы тоже уделяем серьезное внимание, проводя в этих усадебных локусах полевые исследования — синтез краеведческого и литературоведческого освоения.

«Усадебный топос» — не только достояние славного прошлого великой русской классики в произведениях Пушкина, Тургенева, Гончарова, Льва Толстого и др., не только источник внутренних обретений, волнений и разочарований у писателей Серебряного века — Чехова, Федора Сологуба, Андрея Белого, Алексея Толстого, Чулкова — и ностальгии по утраченной родине у авторов-эмигрантов Бунина, Зайцева, Шмелева, Гиппиус, но и живая продуктивная модель русской литературы и культуры второй половины XX — начала XXI в., актуальная для творчества Пастернака и Солженицына, Довлатова и Астафьева, Пелевина и Шишкина, Сорокина и Водолазкина… 

Литературоведческий подход к изучению «усадебного топоса» предполагает отношение к усадьбе и ее атрибутам как важному элементу мира художественного произведения, его пространственной организации и деталям предметной изобразительности, нередко приобретающим символический смысл. Поэтому для авторов нашей книжной серии «Русская усадьба в мировом контексте» (она основана в рамках нашего проекта; в 2019-2021 гг. вышли 6 выпусков, в 2022 году готовится к печати выпуск 7) и других изданий изображенная в произведении словесности усадьба имеет самостоятельную эстетическую ценность. Наши книжные выпуски позволяют подойти к образу помещичьей усадьбы с разных сторон в рамках единой науки о литературе, о чем свидетельствуют их рубрики, например: «Усадьбы русской эмиграции», «Усадьба и дача в русской прозе рубежа XIX–XX вв.», «Поэтическая летопись русской усадьбы рубежа XIX–XX вв.», «Усадьбы советской эпохи», «Русская усадьба в эго-документах и артефактах», «У истоков дачного топоса» и др. В итоге «усадебный топос» – важнейший элемент русской национальной аксиоматики – предстает и как универсалия, например в коллективной монографии «Русская усадьба и Европа», выпуске 2 нашей книжной серии. Более того, в планах работы по проекту — создание коллективной монографии «Русская усадьба и Азия». Туда могут войти, во-первых, «усадебные» произведения о русской Азии — Урале и Сибири, где в XVIII–XIX вв. создалась так называемая горнозаводская цивилизация с особым типом «усадебной культуры». Во-вторых, о колониальной усадьбе в странах Кавказа и Центральной Азии в XIX — начале XX в. В-третьих, об усадьбах-«восточных замках», которые строились в Серебряном веке на территории Крыма и других регионов. Наконец, в компаративном аспекте могут быть исследованы аналоги русских усадеб в литературах Японии, Китая, Турции и других азиатских стран.   
Подробнее о работе над нашими усадебными проектами можно узнать на сайте litusadba.imli.ru. В разделах сайта представлены все аспекты нашей деятельности — мероприятия, публикации, участники и друзья проекта, полевые исследования. Особенно интересны для посетителей сайта Карта литературных усадеб России, которая постоянно пополняется, и привязанные к ней обзоры Интернет-ресурсов литературных усадеб России, в настоящее время числом 49.

Валерия Геннадьевна Андреева осветила тему, связанную с Павлом Ивановичем Бирюковым, одним из ближайших друзей Л.Н. Толстого, родившимся и жившим в усадьбе Ивановское Семеновской волости Костромского уезда.
Павел Иванович, сын Ивана Сергеевича Бирюкова, закончив морское училище в 1880 году, с первым офицерским чином мичмана был назначен на броненосный фрегат «Герцог Эдинбургский». По возвращении из двухлетнего заграничного плавания Павел Иванович учится и успешно заканчивает гидрографическое отделение Морской академии. Однако знакомство с бывшим кавалергардским офицером В.Г. Чертковым, последователем Л.Н. Толстого, резко изменило жизнь Петра Ивановича. В 1885 году он выходит в отставку и посвящает себя пропаганде учения Л.Н. Толстого. 

Другой сын Ивана Сергеевича, Сергей Иванович, наследует в 1888 г. родовую усадьбу. Он окончил Пажеский кадетский корпус, женился на Наталье Александровне Антиповой — внучатой племяннице П.И. Чайковского, был вице-губернатором Нижегородской губернии, губернским предводителем костромского дворянства.
Сейчас в усадьбе функционирует Историко-культурный музей рода Бирюковых. Благодаря этому сохранены исторические постройки и парковая зона.
Валерия Геннадьевна представила участникам круглого стола снятый ею и Т.Г. Андреевым фильм, посвященный истории и сегодняшнему дню усадьбы Ивановское.

https://disk.yandex.ru/i/jTRraljwsYw-uA
Полина Алексеевна Ворон (Борисова) рассказала о даче Синяковых — мекке русского футуризма.
Дача сестер Синяковых под Харьковом известна прежде всего благодаря В. Хлебникову, который проводил здесь каждое лето с 1916 по 1920 г. Впервые поэт оказался здесь в конце лета — начале осени 1916 г. Помимо архитектурного ансамбля, включающего господский дом с верандами и симметричными флигелями, важным компонентом усадебно-дачного комплекса является плодовый сад с аллеями. Поэт писал оттуда сестре Екатерине: «Я около Харькова, живу в 12 верстах от железной дороги, в усадьбе среди плодового сада <…>, мне очень хорошо, и я отдохнул лет за 10 за эти две недели».

К М.М. Синяковой обращено стихотворение «Сегодня строгою боярыней Бориса Годунова», ее сестрам посвящена поэма «Три сестры» (1920, 1922). «Малиновая шашка» (1921–1922) имеет в основе случай, произошедший на даче Синяковых. В тексте совмещаются две действительности: с одной стороны, мир ужаса, войны, с другой — «старое благодушие» русской помещичьей усадьбы XIX в. как «рая на земле». Причем уединенный мир усадьбы наделен характерными для эпохи Серебряного века мифологемами и деталями.

В 1919 г. у Синяковых Хлебников, помимо прочего, написал стихотворения «Весеннего Корана…», «Весны пословицы и скороговорки…», «В этот день голубых медведе́й», «Кормление голубя». В них усадебный мотив преломляется, связывается с рассеченным зрением: «я» смотрит чужими глазами и благодаря взгляду другого, расщепленного светом-тенью, сетчатыми структурами (сквозь ресницы, через рыболовные сети), прозревает. Это двойное зрение, двойственные отношения.

Анна Сергеевна Акимова на материале текстов советских писателей и прозы современных авторов, изучаемых в курсе современной русской литературы на филологическом факультете МПГУ, проследила трансформации и вариации усадебного и дачного топосов: поместье / уединенно стоящий дом / дача в поселке.
Было сказано, что «усадебный топос» крайне актуален для русской литературы XX–XXI веков. Целая линия, когда местом действия становится разрушенная усадьба, идет от «Педагогической поэмы» А. Макаренко. Образ школы-коммуны создается в романе В. Каверина «Два капитана». Здесь истоки изображения школ-интернатов, школ-коммун, расположенных в заброшенных усадьбах. Эту линию продолжают произведения периода постмодернизма, в частности роман «Школа для дураков» Саши Соколова (его можно соотнести с романом У. Фолкнера «Шум и ярость»), роман Мариам Петросян «Дом, в котором…». Другая традиция связана с псевдоисторическим повествованием — это, например, семейная сага Л. Улицкой «Казус Кукоцкого» (показан традиционный образ жизни дачников). Как «дачные тексты» можно рассматривать романы В. Пелевина «Чапаев и Пустота»,  «Авиатор» Е. Водолазкина.
Мария Сергеевна Федосеева выступила с темой «Роль музеев в сохранении усадебного наследия» (на примере усадьбы Середниково). История усадьбы прослеживается на протяжении нескольких столетий. Она связана не только с биографией М.Ю. Лермонтова, который бывал здесь в течение нескольких лет, но и с деятелями культуры Серебряного века. В 1917 году усадьба была национализирована, через несколько лет здесь открылся санаторий «Мцыри». В 1926 г. историк русской усадьбы А. Греч писал, что уже к тому времени основные черты усадебного быта были утрачены. С 1970-х годов начались попытки музеефикации исторического комплекса. Здесь стали аккумулироваться материалы краеведческой тематики. Некоторые наиболее ценные предметы были музеефицированы и находятся в настоящее время в музеях Зеленограда и Солнечногорска. В 1993 г. усадьба передается в долгосрочную аренду «Национальному Лермонтовскому Центру в Середниково».
Наталья Владимировна Михаленко раскрыла тему «Миф об усадьбе в литературе и живописи конца XIX — начала XX века». В выступлении было показано, как схоже в литературных и живописных произведениях рубежа веков интерпретировался образ дореволюционной усадьбы — общими были темы, мотивы, сюжеты. Идиллический образ усадьбы, где человек живет в гармонии с природой, был создан в стихах И.А. Бунина «Бледнеет ночь...» (1888), В.В. Набокова «Прелестная пора» (1926) и др. и воплощен в картинах С.Ю. Жуковского «Солнце под вечер» (1914), «Усадьба осенью» (1906) и др. Романтизированный образ усадьбы, хранящий память о первой любви, был воплощен в стихах Н.С. Гумилева «Старые усадьбы» (1913), Бунина «Тихой ночью поздний месяц вышел…» (1916) и др. и на картинах К.А. Коровина «Сад Лариных» (1908), «Ночь. Дуэт» (1921), И.Э. Грабаря «Золотые листья» (1903). Иногда усадьба представала как место, хранящее память об утраченном счастье, ушедшей жизни, создавался образ родового гнезда, овеянного воспоминаниями. Можно сравнить картины С.Ю. Жуковского «Печальные думы» (1907), В.Д. Поленова «Бабушкин сад» (1878) и стихи А. Белого «Усадьба» (1903, 1925), К.Д. Бальмонта «Памяти Тургенева» (1894) и др. После революции 1917 г. в эмигрантской литературе образ разрушенного усадебного дома часто служил символом гибели России, ее самобытной культуры.

Качанова Елена Валентиновна, культорганизатор Калужской областной филармонии, автор программы «Мир русской усадьбы», рассказала о музыкальных программах, благодаря которым воссоздается культурная жизнь русской усадьбы.

В Калужской областной филармонии с целью популяризации усадебной культуры реализуется программа «Мир русской усадьбы». В программах раскрывается история усадеб Трубецких, Морозовых и др. Свое выступление Елена Валентиновна сопроводила видеофильмом:
https://disk.yandex.ru/d/qwFp13Zu5xuBpg
Екатерина Евгеньевна Дмитриева посвятила свое выступление швейцарской усадьбе Коппе, ставшей местом изгнания «славной госпожи де Сталь», как называл ее А.С. Пушкин. 
В замке Коппе, расположенном на берегу Женевского озера, между Женевой и Лозанной, в годы своего изгнания госпожа де Сталь держала салон, заслуживший в XIX в. репутацию «генеральных штатов европейского общественного мнения», как писал об этом замке Стендаль. Здесь бывали Шатобриан, Байрон, другие деятели литературы и культуры. 

Центр антинаполеоновской оппозиции, замок и жизнь, протекавшая в нем, породила немало литературных текстов. Среди них роман самой хозяйки «Коринна, или Италия» и «Адольф» Бенжамена Констана. 

Ссылка на видеозапись круглого стола: 
https://vk.com/video-137352741_456239525 

Ссылка на иллюстративные материалы:

https://disk.yandex.ru/d/RxBgehqmrhh-LA
Отчет составил М.В. Скороходов
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