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Дворянство

Основное привилегированное сословие Российской империи. Сформировалось в течение XII–XIII вв. как небольшая группа свободных от податей жителей Руси и иностранцев, которые нанимались на военную службу к князьям. С момента появления дворянство было в социальном плане противопоставлено родовой феодальной аристократии – боярству, а потому во все времена поддерживало борьбу великих князей, а впоследствии царей против политических амбиций боярской знати, выступая как наиболее последовательный защитник интересов самодержавного вотчинного государства. В отличие, например, от польской шляхты русские дворяне не только никогда не имели политических прав, но и не были в них заинтересованы, так как понимали, что пользуются определенными социальными свободами, владеют землей, бесплатной рабочей силой и живут в сравнительно неплохих условиях исключительно по милости монарха. Русские дворяне выработали свой сословный этический кодекс, который существенно отличался от кодексов чести, которыми руководствовалось западное средневековое рыцарство (в том числе польская шляхта). Наряду с признанием личного достоинства (впрочем, власть предержащие не были обязаны уважать честь и достоинство дворян) большое место занимали в нем нравственные повинности, связанные с государственной службой – например, готовность умереть за православную веру, царя и отечество. Несмотря на то, что 95,4 % служилых родов империи не были великорусскими по происхождению, переход в неправославное вероисповедание или политическая эмиграция расценивались как измена Государю и России, то есть крайне безнравственный поступок. Европейски образованный дворянин, живший в наиболее благоприятный для своего сословия период истории (вторая половина XVIII – начало XIX века) мог быть приверженцем прав человека и личных свобод, но в то же время горячим сторонником имперской державности, в том числе территориальной экспансии и беспощадной борьбы с местными и сословными партикуляризмами во имя общенациональных и государственных интересов. Именно такую позицию занимал, к примеру, Пушкин („певец свободы и империи”, как назвал его Г. Федотов), а впоследствии, благодаря огромному влиянию его личности и творчества на общественное мнение, его убеждения приобрели характер едва ли не русского национального кредо.

В послепетровский период имели, однако, две попытки влиятельных групп дворянской элиты стеснить неограниченную власть царя и обеспечить себе некоторые политические права. Первая имела место в 1730 г., когда Верховный Тайный Совет вынудил императрицу Анну Иоанновну перед восшествием на престол подписать ряд „кондиций”, резко ограничивавших ее власть распоряжаться государственными доходами, проводить внешнюю политику и повышать в должности. Однако сразу после воцарения Анна порвала „кондиции” по наущению рядового дворянства, предпочитавшего самовластие царицы власти аристократов. Второй, более серьезной попыткой явилось восстание декабристов (1825), которые, однако, боролись за политические права и свободы не в интересах своего сословия, а за национальные и социальные идеалы общества в целом, которые в их сознании олицетворялись с такими принципами европейского Просвещения, как конституционный строй, приоритет права над властью, естественные права личности, общественный договор и т. п.

К главным привилегиям дворянства относилось: право владения населенными имениями (до 1861), свобода от обязательной службы (с 1762 до введения в 1874 всеобщей воинской повинности), свобода от телесных наказаний (с 1785), свобода от уплаты налогов (до налоговых реформ второй половины XIX в.), право поступления на любую государственную службу и получения образования в привилегированных учебных заведениях, право корпоративной организации – уездного и губернского дворянских собраний, имевших, в свою очередь, право непосредственно обращаться к верховной власти со своими нуждами (с 1785). Важнейшее право дворян – право частной собственности на землю, ее недра и живущих там крестьян (юридически оформленное лишь в 1785 г., в Жалованной грамоте дворянству) – не обеспечивало, однако, помещикам столь важного продукта этой собственности, как решающий голос в местной политической жизни, поскольку поместья одного хозяина были раздроблены и разбросаны по всей стране, а к тому же редко оставались во владении одной семьи дольше трех-четырех поколений. Результатом этого явилась известная бесприютность русского дворянства, отсутствие вековой привязанности к родной земле и домам предков, что не замедлило выразиться в феномене русского духовного скитальчества, описанном Чаадаевым, славянофилами и почвенниками.

Исключительно плодотворной средой для развития русской мысли была образованная дворянская элита, воспитанная в духе европейского Просвещения, а затем романтического идеализма. Особая атмосфера „вольной праздности”, образованности, личного достоинства и общественного служения, господствовавшая в городских особняках и сельских усадьбах средней руки дворян располагала к творческому мышлению и способствовала возникновению целого ряда талантливых замыслов и оригинальных идей. В XVIII веке эти идеи – как консервативно-националистические (М. Щербатов, Н. Новиков), так и либерально-радикальные (А. Радищев) еще несли на себе некоторый отпечаток сословности. Однако после поражения декабристов, когда окончательно рухнули надежды на легальное участие в политической жизни страны, мыслители из дворян, отвлекшись от реальной жизни своего класса и минуя сословные интересы, начинают искать спасения сначала в отвлеченном идеализме немецкой философской школы (см.: Романтизм, Шеллинг, Гегель, Любомудры, В. Одоевский, Н. Станкевич), а затем в разного рода утопиях. Среди последних необходимо упомянуть консервативную утопию славянофилов, которая привела к созданию оригинальной доктрины просвещенного национализма, и либерально-демократическую утопию западников, легшую в основу как либерального реформаторства середины XIX века, так и лево-радикальных форм историософской и политической рефлексии – русского социализма А. Герцена, народничества П. Лаврова, анархизма М. Бакунина и Кропоткина. Поздними плодами дворянских поисков правды явились консервативные концепции К. Леонтьева и Н. Данилевского. В ряде случаев дворяне по рождению сознательно занимали антидворянскую позицию, „опрощались” и, словно извиняясь перед мужиком за свои сословные привилегии и ранее принесенный вред, посвящали остаток жизни защите интересов трудящихся классов. Этих „бывших эксплуататоров” Г. Плеханов удивительно метко назвал „кающимися дворянами”. К их числу принадлежали, например, А. Герцен, П. Лавров, П. Кропоткин и, разумеется, Лев Толстой, в чьем учении просматриваются и земские, дворянские корни. Русская специфика проявилась здесь в том, что едва ли не каждый властитель дум мечтал воплотить в жизнь любые умозрительные теории: принцип „мысль ради мысли” с презрением отвергался. Таким образом, „лишние люди” или „умные ненужности”, большинство из которых были дворянами, составили главную социальную базу и культурную почву для формирования радикальной интеллигенции – оппозиционно настроенной группы интеллектуалов, видевшей смысл жизни в служении „народу”, осуществлении идеалов абсолютного добра, свободы и справедливости в бескомпромиссной борьбе с государством и всеми формами политической лояльности. Бесспорным историческим фактом является то, что большинство противников царского режима в XIX и ХХ веке – в том числе В. Ленин – вышли из дворян, однако боролись они за всеобщие, как им казалось, общественные и политические идеалы, а не за дворянские интересы.

Важнейшей заслугой дворянства было, однако, то, что именно оно, а точнее, его верхний элитарный слой создал национальную культуру в самых различных ее проявлениях – от кухни и выведения ценных пород лошадей до подлинных шедевров литературы и искусства. Великая русская культура, которая по праву стала неотъемлемой частью общечеловеческого культурного наследия, по своему происхождению и по духу была именно дворянской культурой (Ю. Лотман). Иные сословия, которые участвовали в ее создании, неизменно пользовались идеями, формами и образцами, которые появлением своим обязаны дворянам.
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