Отчет о первом (седьмом) выездном мероприятии
по проекту «Усадьба и дача в русской литературе XX–XXI вв.:

судьбы национального идеала» (руководитель О.А. Богданова)

при финансовой поддержке Российского научного фонда

(проект № 22-18-00051)
Поленово (Борок) — Бёхово — Таруса

28–30 сентября 2022 г.
Полевые исследования проходили по уникальным историко-культурным ландшафтам, расположенным на берегах Оки в Тульской и Калужской областях. Эти территории важны для развития русской культуры и литературного процесса, они стали местом проживания известных писателей и деятелей культуры, оказали существенное влияние на их творчество, отразились в целом ряде литературных произведений.

Полевое исследование началось на станции «Тарусская», от которой участники выездного мероприятия доехали до территории одного из наиболее известных и значимых музеев-заповедников России — Государственного мемориального историко-художественного и природного музея-заповедника Василия Дмитриевича Поленова. Наряду с художниками — друзьями и учениками В.Д. Поленова — здесь в разное время бывали члены семьи Цветаевых, К.Г. Паустовский, Ю.П. Казаков, Е.А. Евтушенко, Б.А. Ахмадулина, Б.Ш. Окуджава и мн. др., здесь постоянно проживает Ю.М. Кублановский, к которому приезжают в гости друзья-писатели. Усадебная культура, окские просторы, живописные окрестности — все это нашло отражение в творчестве прозаиков и поэтов. Поэтому поленовскую усадьбу справедливо рассматривают как литературную.
Гостевой дом «Город мастеров», в котором жили участники выездного мероприятия, расположен недалеко от входа на мемориальную часть музея-заповедника. Проживание здесь позволило погрузиться в атмосферу уникального пространства, которое изначально создавалось известным русским художником В.Д. Поленовым не только как усадьба, но и как музей, открытый для посетителей. Усадебные постройки возводились по проекту художника, строительство шло под его постоянным контролем. Дом Поленовых со времени его постройки в конце XIX в. отличается гостеприимством. 

Во время полевых исследований участники выездного мероприятия ознакомились с историей усадьбы. В 1887 г. Поленов по дороге в Крым из окна вагона увидел Оку. «Красивые места на Оке под Серпуховом и дальше. Вот где бы нам поселиться», — написал он тогда жене Наталье Васильевне. И через несколько дней: «Мечтал я о домике на берегу Оки, о том, как мы его устроим, как мы там заживем, сделаем большую комнату, где будет музей, галерея и библиотека. Рядом будет столярная мастерская, адмиралтейство, рыболовство и терраса, а над этим будет моя живописная мастерская и твой маленький кабинет…»
.

Осенью 1887 г. Поленов, отправившись по Оке на пароходе, отметил: «…увидел места около Тарусы и Бёхова». В мае 1889 г. Поленов вместе со своим учеником Константином Коровиным приехал в Бёхово, где продавалась маленькая запущенная усадьба. Внимание художников привлек расположенный рядом Борóк — высокий холм над Окой (у его подножия поднималась редкий молодой лесок, отсюда и название), с которого открывался прекрасный вид на Оку и ее противоположный берег.

Весной 1890 г. Поленовы приобрели усадьбу, 80 десятин земли и переехали во временный одноэтажный бревенчатый флигель с мансардой. Художник обменял бёховскую землю на принадлежавший крестьянской общине села Бёхова песчаный холм, на котором был пустырь: за одну десятину холма он отдал двойное количество пахотной земли. Так появилось «поместьице», о котором мечтал Поленов. «Я уверен, что деревенская жизнь, как мы с тобой ее понимаем, принесла бы нам, ребятам и многим другим — пользу. Мне кажется, что мы теперь друг друга лучше понимаем, чем прежде, и бытьё в деревне могли бы устроить близко к нашему пониманию», — писал Василий Дмитриевич жене.

Поленов выступил в роли архитектора. «…он — архитектор, да еще какой! Еще будучи учен[иком] Акад[емии] худ[ожеств], он некоторым архитекторам по-родственному сочинял и обрабатывал архитектурные программы на заданную тему, и те получали медали и звания…», — вспоминал И.Е. Репин
. И этот опыт пригодился Поленову при создании усадьбы на берегу Оки.

Художник хотел, чтобы в его усадьбе отразились черты полюбившейся ему западноевропейской средневековой архитектуры. Также он учитывал архитектурные традиции Севера России — Олонецкой губернии, куда родители привезли десятилетнего Поленова. Проект художника отступает от общепринятой в то время усадебной архитектурной практики и предвосхищает стиль модерн. Специалисты отмечают, что стиль архитектурного творчества Поленова можно назвать «стилем различных эпох», а точнее — «поленовским стилем». Поленов смог полностью реализовать свой творческий проект: «Желание мое устроить музей осуществилось, когда нам удалось соорудить на берегу Оки дом, приспособленный к размещению коллекций, и я несказанно радуюсь, когда вижу, как приходят посетители и разглядывают наши собрания. Приходят целые экскурсии из ближайших городов, школ, из деревень, крестьяне и крестьянки с детьми». В 1892 г. поленовский музей стал первым в России художественным музеем в деревне, доступным самому широкому кругу посетителей.
Строительные работы в усадьбе завершились в 1904 г. В течение 130 лет семья Поленовых никогда не расставалась с домом. В мае 1918 г. музей был одним из первых в стране взят под охрану государством как не подлежащий конфискации и объявлен национальным достоянием. В 1924 г. усадьба Борок была предоставлена в пожизненное пользование семье Поленовых. В 1927 г., после смерти В.Д. Поленова, первым директором музея стал его сын Дмитрий Васильевич (1886–1967). В октябре 1937 г. он и его жена Анна Павловна были арестованы и получили по 10 лет лагерей. Было принято решение о ликвидации музея в 10-дневный срок, однако оно не было реализовано. В 1939 г. вышло постановление СНК РСФСР «О принятии в дар государству от наследниц народного художника В.Д. Поленова художественных ценностей». Музей начал работать как государственное учреждение.

В 1944 г. к 100-летнему юбилею В.Д. Поленова были освобождены Д.В. Поленов и его жена. В начале 1950‑х гг. «Дом-музей имени В.Д. Поленова» был преобразован в «Музей-усадьбу В.Д. Поленова». В 1960 г. директором музея стал Федор Дмитриевич Поленов (1929–2000), внук художника. При нем усадьбе стали возвращать первоначальный вид, развивали поленовские традиции и реализовывали планы художника. В 1983 г. музей-усадьбу преобразовали в Государственный историко-художественный и природный музей-заповедник В.Д. Поленова, а в мае 1990 г. — в Государственный мемориальный историко-художественный и природный музей-заповедник Василия Дмитриевича Поленова с отводом 870 га земли в заповедную зону в Тульской области и 520 га — в Калужской.

В 1990 г. Ф.Д. Поленов был избран в Верховный Совет Российской Федерации, а директором музея стала его жена Наталья Николаевна Грамолина. С 2012 г. директором музея является правнучка художника Наталья Федоровна Поленова.
В рамках полевого исследования участники проекта и их коллеги ознакомились с Большим домом. Он был заложен 16 августа 1891 г., 30 сентября началось возведение стен, а 2 октября 1892 г. семья переселилась в новый, еще не оштукатуренный дом. Эта дата считается днем создания музея. Дом стали называть Большим, чтобы отличать его от временного дома из старого Бёхова. В ноябре 1892 г. Поленов писал: «…перебрались в новый дом и всё устраивались, теперь развешиваем картины, распределяем мебель, словом, заняты уже устройством художественной части нашего жилья». В 1897 г. здание Большого дома оштукатурили. Дом асимметричен: выстроен на нескольких уровнях. Его фасады различны, но гармонично связаны между собой разновеликими окнами разнообразных форм, балконами и скатами крыши.

В Большом доме в соответствии с традициями русской усадьбы сохраняется деление комнат на парадные и жилые. Однако пространство первого этажа задумано художником и как жилое, и как художественное, музейное. Декор каждого помещения (роспись, мозаика, витражи) связан с той коллекцией, с теми предметами, которые предполагалось в нем разместить. Мебель, двери, дверные замки — все это выполнено по эскизам художника.

Большие итальянские окна с рамами черного цвета во всех комнатах первого этажа создают впечатление обрамленного пейзажа за окном. Окна соединяют внутреннее пространства дома с окружающим пространством. В этом архитектор и пейзажист видел глубокий философский и этический смысл.

В дом была проведена вода, на первом и втором этажах были ванны. Он отапливался как обычными дровяными, так и «амосовскими» печами (теплый воздух от нагретых чугунных щитов поднимался по трубам, проложенным в стенах, в комнаты, где были сделаны специальные отдушины).

Гости музея-заповедника осмотрели помещения на первом этаже — столовую, библиотеку, кабинет, портретную (ранее — игральная для детей). Первый этаж всегда был музеем. После 1945 г. две комнаты на втором этаже были отданы работам Поленова и получили названия Мастерской и Пейзажной. В Мастерской, самом большом и светлом помещении дома, особое внимание привлек вариант картины «Христос и грешница», созданный в 1885 г.
С Большим домом крытым коридором соединен временный флигель, который был перенесен из Бёхова. В нем разместили кухню и служебные помещения.
Также участники выездного мероприятия ознакомились с интерьерами Фахверка. Фахверковые здания в Средневековье были широко распространены в Западной Европе (характерная особенность фахверка — каркас здания деревянный, состоит из горизонтальных элементов и раскосов, свободное пространство между которыми заполняется камнем). Фахверковый сарай был построен в 1895 г. из известняка («тарусского мрамора»). С торцевой стороны было хранилище садового инвентаря, в самом большом помещении располагалась столярная мастерская И.М. Никишина, который по чертежам Поленова делал лодки для поленовской флотилии. Восточная торцевая часть служила амбаром. В 1980-е — начале 1990-х гг. в фахверковом сарае провели реставрационно-восстановительные работы. С того времени здесь открыт выставочный зал.

Значительный интерес вызвало ознакомление с архитектурными особенностями и интерьерами Аббатства, построенного в 1904 г. Завершив строительство, Поленов 27 октября 1904 г. написал И.В. Цветаеву: «…в это лето соорудил себе мастерскую, но вышло почему-то аббатство. Тем не менее я несказанно доволен: окно огромное, свет чудный. Я всю жизнь об этом мечтал…». Упомянутое огромное окно мастерской выходит на север, давая рассеянный свет, необходимый живописцу. Здесь можно было работать над большими театральными декорациями. Поднявшись в мансарду, через специальный люк можно было посмотреть на большое полотно с расстояния, необходимого для лучшего восприятия создаваемого произведения. Мастерская легко превращалась в зрительный зал со сценой, украшенной по бокам двумя колоннами из «тарусского мрамора».

В Аббатстве Поленов оборудовал небольшую комнату (в ней находились простая деревянная кровать, табуретка с умывальными принадлежностями и столярный верстак), в которой жил летом. Из мастерской узкая дверь ведет в кирпичную башню с небольшими узкими окнами и балконом — там Поленов хранил семейный архив. Через сцену можно попасть на застекленную террасу, на которой стоял стол с ящиками для окских камешков, Поленов и Е.М. Татевосян использовали их для мозаичных работ. Выполненная Поленовым мозаика «Лилия» по-прежнему украшает Аббатство. Чердачное помещение как в первые годы существования усадьбы, так и сейчас служит складом для театрального реквизита, декораций и костюмов.

Аббатство сильно пострадало во время пожара 1958 г., затем использовалось для показа диорамы. Во время реставрации 1977–1980 гг. по фотографии 1911 г. восстановлен первоначальный облик художественной мастерской Поленова.

На сложенном из «тарусского мрамора» камине в кабинете Поленова высечен герб семьи — символ поленовского рода и музея. Сейчас в этом помещении расположена экспозиция, рассказывающая о страховском народном театре, которым руководили дочери Поленова, а также о кукольном театре Н.В. Поленовой-младшей.

Участники выездного мероприятия ознакомились с особенностями архитектурного проекта и интерьерами расположенного перед самым выходом из усадьбы на Оку, слева от Окской аллеи, сарая для зимовки лодок — поленовского Адмиралтейства. Фасад этого здания, построенного по типу фахверка в 1895 г., украшен настоящим штурвалом, а вокруг — якоря. Ока властвовала над усадебной жизнью. Поленов много времени проводил на реке — работал над дамбой, создавал пляж, плавал на лодке, и детей с детства приучил грести, управлять парусами. У каждого из них была лодка: до семи лет — плоскодонка, с семи лет — килевая. Капитаном на большой четырехпарной лодке «Яилатан» (имя Наталия, прочтенное наоборот) ходил капитаном Поленов, а дети были матросами.

В нижнее помещение Адмиралтейства на зиму убирали небольшие лодки, а на колошники ставили «Яилатан» и большую плоскодонку «Подбор». На стенах хранили весла, багры и другие принадлежности, необходимые для плавания под парусами.
Адмиралтейство, разобранное в послевоенные годы по указанию администрации расположенного недалеко от усадьбы дома отдыха, было восстановлено и работает как выставочный зал. Также там показывают последнюю большую работу Поленова — диораму. Она представляет собой кругосветное путешествие в картинках: между двумя стеклами — лист ватманской бумаги с рисунками акварелью с обеих сторон, с аппликацией и прорезями; диорамные листы во время демонстрации подсвечивают.

Поленов закончил работу над диорамой в 1921 г. и в первый раз показал ее в Тарусе, в Песочном, на даче Веры Васильевны Вульф. 

Вечером 28 сентября участники выездного мероприятия провели полевое исследования берега Оки, пройдя по исторической дороге, которой пользовались Поленов, члены его семьи и гости, до Бёхова. Здесь расположена церковь Святой Троицы. Как известно, храмы играли ключевую роль в усадебном комплексе, и художник после обустройства своей усадьбы сразу же занялся строительством церкви. В оформлении интерьера церкви, возведенной в 1904–1906 гг. и освещенной в 1907 г., приняли участие друзья и ученики Поленова: И.Е. Репин, Е.Д. Поленова, А.Я. Головин, М.В. Якунчикова, Е.М. Татевосян. «Наша Церковь, которая признает и живопись, и музыку, и поэзию, наряду с Домом молитвы уже есть Храм искусства, и это ее огромная сила и значение, как в прошедшем, так и в настоящем и будущем», — такими мыслями Поленов делился в 1911 г. с Л.В. Кандауровым.
В храмовом здании гармонично сочетаются черты романской и древнерусской архитектуры. Образцами послужили новгородские храмы XII в., учитывались традиции северного деревянного зодчества, а форма купола позаимствована у новгородской Софии. Интерьер церкви во многом повторяет внутренний вид иерусалимского храма царицы Елены VI в. Одну из капителей высек из камня сам художник, чтобы показать резчикам форму и рисунок орнамента.

В 1930-е гг. частично разрушенную церковь закрыли. Осенью 1941 г. линия фронта проходила через Поленово и Бёхово, в то время церковь сильно пострадала. С 1975 г. началось ее восстановление, с 1990 г. здесь проходят службы.

Участники выездного мероприятия возложили цветы на могилы В.Д. Поленова и его родных, трудами которых сохранен уникальный памятник отечественной культуры.
Программа полевых исследований продолжилась 29 сентября после завершения междисциплинарного научного семинара «Неомифология усадьбы в зеркале экфрасиса (XX–XXI вв.)».
Сначала участники проекта познакомились с архивом и научно-художественной библиотекой музея-заповедника В.Д. Поленова. Небольшой архив, содержащий мемориальные документы эпистолярного, архитектурно-строительного и хозяйственного характера (деловую и официальную переписку, счета, договора, квитанции, фотографии, чертежи и проч.) находится в одном из служебных помещений на 3-м этаже Большого дома. Большинство документов, имеющих историко-культурную и литературную ценность, были в XX в. переданы в московские и петербургские государственные архивы, а также сосредоточены в частной коллекции членов семьи Поленовых. Научная библиотека, сформированная в советские и постсоветские годы, находится на территории усадьбы в отдельном 2-этажном мемориальном здании бывшего коровника, построенном в конце XIX в. и ныне отреставрированном. По полученным от научного сотрудника музея Марины Николаевны Глашкиной сведениям, в фонде библиотеки в настоящий момент находится 14151 книга по искусству и литературе. Читатели библиотеки — научные сотрудники музея и члены их семей, а также практиканты (студенты профильных вузов, аспиранты, соискатели на получение ученых степеней). Библиотека проводит консультации по библиографии В.Д. Поленова и его усадьбы, а также мониторинг публикаций, связанных с их изучением.
Далее участники выездного мероприятия провели полевое исследование парковой зоны усадьбы под руководством Сергея Львовича Сены — заведующего отделом по сохранению заповедника и объектов историко-культурного наследия ГММЗ В.Д. Поленова, научного руководителя ООО «НПО архитектуры, градостроительства и дизайна», члена Союза архитекторов России, члена Русского географического общества. Благодаря проведенному исследованию усадебный комплекс предстал как непревзойденный образец усадебного строительства, в котором гармонично сочетаются архитектурные решения жилых и хозяйственных построек, учитываются особенности ландшафта, а парк обустроен так, чтобы с ростом деревьев сохранялись видовые площадки и точки обзора.

Согласно замыслу Поленова, на усадьбе, окруженной оградой из «тарусского мрамора», располагались хозяйственные постройки: деревянная четырехскатная погребица, коровник, курятник, каретный и сенной сараи, конюшня, получивший название дома управляющего деревянный одноэтажный дом для рабочих. В отдалении от основной хозяйственной зоны находятся дома садовника и огородника.
На краю усадьбы, недалеко от Оки, стояла бревенчатая баня для строителей, в конце 1930-х гг. ее стали называть Домом Прокофьева, поскольку там во время летнего отдыха работал над музыкой к балету «Ромео и Джульетта» С.С. Прокофьев.
Благодаря неустанной работе Поленова на пустынном холме вокруг усадьбы поднялся молодой лес, в котором росли не только характерные для этих мест деревья — сосна, осина, береза, дуб и клен, но и туя, американский клен, кедр и пихта. Во времена художника прорубили просеки, проложили дорожки, сохранившиеся до настоящего времени. Все они были обследованы научным коллективом проекта.
Поленов в разные годы принимал непосредственное участие в обустройстве усадебной территории. Он писал: «Я всегда любил больше всего работу в разных ее видах: и в огороде, и в столярной, и на реке, и в мастерской. Поэтому мне дорого оставить друзьям, как большим, так и малым, по кусочку этой работы».
После окончания полевого исследования в «Доме мастеров» состоялся поэтический вечер, на котором прозвучали стихи, посвященные усадьбе Поленово, Тарусе, Оке. В разные годы они были написаны М.И. Цветаевой, Б.А. Ахмадулиной, Л.Г. Губановым, Г.Ф. Шпаликовым, Б.А. Чичибабиным, Ю.М. Кублановским, Д.В. Бобышевым, В.В. Егоровым и другими поэтами XX–XXI вв.
Утром 30 октября полевое исследование было продолжено на окраинах усадебной территории и за ее пределами. Участники проекта прошли по исторической тропе недалеко от берега Оки вверх по ее течению, в сторону Тарусы, дойдя до речки Скнижки, мост через которую находится в настоящее время в аварийном состоянии.
Также участники выездного мероприятия дошли до святого источника, бьющего, как указано в информационных материалах, на месте явления Казанской иконы Божией Матери, и до расположенной недалеко от него купели. Причем были опробованы два маршрута: вдоль Оки с последующим крутым подъемом в гору недалеко от вытекающего из источника ручья и по асфальтированной дороге, со временем переходящей в тропу.

В.Д. Поленова во время выбора места для усадьбы привлекла прежде всего Ока, по которой он и его родные часто ходили под парусом, гости художника часто добирались до его усадьбы из Тарусы по реке. В связи с этим участники выездного мероприятия провели апробацию водного маршрута пристань Поленово — Таруса. Для этого воспользовались моторной лодкой. По мере приближения к Тарусе меняются очертания берегов. Левый по ходу движения берег, на котором расположена поленовская усадьба, становится более пологим и не столь высоким, как в Бёхове, а правый становится более высоким и крутым. На возвышенности, выше по течению от места впадения реки Тарусы в Оку, расположен город Таруса, известный как культурный центр Калужской области, как литературное гнездо. Это благодатное, красивейшее место. Оно связано с биографией и творчеством В.Д. Поленова, Н.П. Крымова, В.Э. Борисова-Мусатова, Кукрыниксов, М.И. Цветаевой, Б.А. Ахмадулиной и многих других художников и писателей. Этот город неотделим от Оки, через которую в течение длительного времени ходил паром, сооружали и понтонный мост. «Я живу в одном <…> маленьком городе на Оке. Он так мал, что все его улицы выходят или к реке с ее плавными и торжественными поворотами, или в поля»
, — писал К.Г. Паустовский, проживший здесь около десяти лет.

Во время посещения Тарусы основное внимание было уделено музеям. Было проведено полевое исследование территории и построек Тарусского музея семьи Цветаевых (Таруса, ул. Р.Люксембург, д. 30). Музей был открыт 30 лет назад, в 1992 г. — в год 100-летия со дня рождения М.И. Цветаевой. 

Музей расположен в восстановленном доме, известном как «дом Тьо». Деревянное одноэтажное здание в Тарусе приобрел в 1899 г. А.Д. Мейн — дед Цветаевой по материнской линии. После его смерти здесь жила его вторая жена, которую сестры Марина и Анастасия Цветаевы звали Тьо. Цветаевы часто бывали здесь летом, а в холодное время года жили в нем во время приездов в Тарусу. В 1903 г. Тьо специально для Цветаевых построила новый дом (гостевой флигель), в котором в настоящее время расположена историческая экспозиция. Летом 1912 г. М.И. Цветаева жила здесь вместе с мужем Сергеем Эфроном.

Участники выездного мероприятия обследовали все комнаты, в которых расположена экспозиция, ознакомились с ее основными разделами: «Приезд Цветаевых в Тарусу», «Жизнь и творчество М. Цветаевой», «Семья Цветаевых», «Окружение Цветаевых в Тарусе», «Кабинет дедушки». Особое внимание привлекли мемориальные вещи: мебель, посуда, предметы быта семьи Цветаевых, их родственников и друзей; их личные вещи, документы и подлинные фотографии; книги с автографами Цветаевой, редкие книжные издания на русском и иностранных языках; а также копии писем и автографов членов семьи Цветаевых и их современников; рисунки и акварели дочери Цветаевой А.С. Эфрон. Была обследована частично сохранившаяся садово-парковая зона. Все это позволило создать впечатление об уникальной литературной даче.
Участники проекта прошли по той тропе на высоком берегу Оки, по которой ходила Цветаева, отправляясь из Тарусы в Песочное, где располагалась не сохранившаяся до настоящего времени цветаевская дача. О своих прогулках вдоль Оки Марина Ивановна писала:
Бежит тропинка с бугорка,
Как бы под детскими ногами,
Все так же сонными лугами
Лениво движется Ока…

Участники выездного мероприятия побывали у кенотафа Цветаевой — памятного камня, установленного на том месте, где Цветаева хотела быть похороненной. В эссе «Хлыстовки» (1934) она писала: «Я бы хотела лежать на тарусском хлыстовском кладбище, под кустом бузины, в одной из тех могил с серебряным голубем, где растет самая красная и крупная в наших местах земляника. Но если это несбыточно, <…> я бы хотела, чтобы на одном из тех холмов, которыми Кирилловны шли к нам в Песочное, а мы к ним в Тарусу, поставили, с тарусской каменоломни, камень: “Здесь хотела бы лежать МАРИНА ЦВЕТАЕВА”»
.
Еще одним объектом полевого исследования явился Мемориальный дом-музей К.Г. Паустовского (Таруса, ул. Пролетарская, д. 2). Паустовский, много путешествовавший по России и миру, при первом же знакомстве с Тарусой полюбил этот небольшой городок на высоком окском берегу. Он расположен не очень далеко от родной для Паустовского Москвы, но вместе с тем достаточно уединенный, находится за Окой, до него не так просто добраться, а это было для Паустовского крайне важно — он хотел создать условия для спокойной работы и отдыха вне столичной суеты.
Паустовский переехал в Тарусу в 1955 г., купив домик на самом краю городка, на берегу речки Тарусы, где в то время практически не было деревьев. Писатель с супругой Татьяной Алексеевной Евтеевой-Арбузовой стал благоустраивать дом, значительно расширил его, оборудовав просторный кабинет, выходивший окнами в сад, и кухню, построил летнюю беседку, в котором любил работать по утрам. Во дворе появились деревья и кустарники, клумбы с цветами. Татьяна Алексеевна выращивала лилии разных сортов и гортензии.
Паустовский радовался своей дачной жизни. Некоторые сохранившиеся телеграммы писателю имели предельно короткий адрес: «Таруса. Дача Паустовского». Городу, с которым были связаны последние годы жизни писателя, он посвятил серию публицистических очерков «Письма из Тарусы» — о культурном феномене малого города. Паустовский много сил уделял благоустройству Тарусы, которую полюбил всей душой.
С жизнью в Тарусе связан знаменитый альманах «Тарусские страницы» (1961) — уникальный документ эпохи. В нем были опубликованы стихи Марины Цветаевой и Наума Коржавина, Николая Заболоцкого и Давида Самойлова, Бориса Слуцкого и Аркадия Штейнберга; проза Паустовского и Юрия Казакова, Булата Окуджавы и Бориса Балтера и др. Из планировавшегося тиража в 75 000 экземпляров был напечатан только первый завод — 31 000 экземпляров, который вскоре стал изыматься из продажи. О литературных контактах Паустовского свидетельствует выставка «И повторится всё…», посвященная 115-летию со дня рождения Арсения Тарковского. Ее также посетили участники выездного мероприятия.
После смерти Паустовского и его супруги дом в Тарусе оказался в собственности Галины Алексеевны Арбузовой — дочери Татьяны Алексеевны от предыдущего брака. Здесь жил и ее муж — детский писатель Владимир Железняков, автор таких известных произведений, как «Чучело» и «Чудак из 5 “Б”». Г.А. Арбузова по-прежнему живет в этом доме в летнее время, но передала его в собственность московскому Музею К.Г. Паустовского. Экспозиция воссоздает обстановку 1950-х — 1960-х гг. Сохранившиеся предметы быта, личные вещи находятся там, где они были при Паустовском. Благоустроен сад, в котором создано несколько клумб, по-прежнему журчит по камням река Таруса.
Торжественное открытие музея состоялось 31 мая 2012 года — в день 120-летия со дня рождения писателя. В августе того же года на берегу Оки открыли памятник Паустовскому. Рядом — памятники двум другим литераторам, прославившим Тарусу, — Цветаевой и Ахмадулиной. Эти памятники привлекли внимание участников выездного мероприятия.
Полевое исследование исторической части Тарусы включало также посещение Петропавловского собора, осмотр исторических зданий, расположенных на улицах Ленина, Комсомольской, Пионерской, Розы Люксембург, в пешеходном квартале Тарусы.

Полевое исследование важно для участников проекта, поскольку дало возможность погрузиться в усадебную и дачную топику, проследить ее эволюцию во времени, отметить общие черты, характерные для жизни наедине с природой в усадьбе и на даче, вдали от городской суеты, где писателям, художникам и их гостям удавалось работать и отдыхать, успешно реализовывать творческие проекты, активно участвовать в благоустройстве тех литературных и культурных ландшафтов, где протекала их жизнь.
Отчет подготовил М.В. Скороходов
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