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ГЕОКУЛЬТУРОЛОГИЯ (далее – г.) – одно из направлений культурологии, то есть науки о человеческой культуре, ее сущности, возникновении, организации, функционировании и развитии. Г. изучает совокупность процессов взаимодействия человеческого сознания, воображения и творчества с географической средой в ее разнообразных проявлениях. В центре внимания этой научной дисциплины находятся пространственные и локальные детерминанты культурной деятельности человека, которые оказывают влияние на возникающие в ходе этой деятельности географические представления. Психическая и социальная жизнь людей, протекающая в реальном географическом пространстве и в реальном историческом времени, нуждается в организующих ориентирах, роль которых выполняют архетипы и связанные с ними мифы и символы. Культура, одной из главных функций которой является структурирование пространства и времени и придание смысла необжитому, первобытному хаосу, создает доступные для понимания представления о таких важных для каждого человека микро- и макропространствах и местах, как родной дом и «малая родина» (деревня и ее слобода; город и его район), своя и чужая земля или страна; святые, счастливые, враждебные или проклятые мифические места и страны (Иерусалим, Рим, Мекка, Аркадия, Эльдорадо, библейский Вавилон и т. п.). Обладая значимым голосом и изначальной потребностью выражать свое мнение по отношению ко всему сущему, как дикому, так и созданному цивилизацией, человек прибегает к помощи культурного мифотворчества, которое рассматривает как близкое бытовое пространство, так и далекое, воображаемое, как дискретную совокупность достаточно конкретных, предметно воплощенных мест. Каждое из них хранит собственный миф – некую частицу всеобщей культурной памяти (см. локальный миф). В человеческом воображении возникают различные географические образы и связанные с ними мифопоэтические повествования – начиная с образов и рассказов о близких, хорошо освоенных местах, переходя к местам и пространствам более отдаленным, неразведенным и легендарным и кончая представлениями о географическом пространстве всего умопостигаемого мира. Возникающее таким образом творческое мифопоэтическое наследие, рассматриваемое как в константных, архетипических проявлениях, так и в конкретно-историческом воплощении, в процессе постоянного развития, составляет один из важнейших предметов г.

Г. изучает культурную роль и культурное значение любых мест, обладающих топографическим модусом. В процессе культурной деятельности человек постоянно занят изобретением и обустройством мест, каждое из которых предназначается для определенного рода этой деятельности: так, напр., храм строится как место молитвы и жертвоприношения, школа как место обучения детей и юношества, тюрьма как место наказания преступников и т. д. Все эти социально-культурные локусы, как правило, приобретают топографическую оформленность – связываются с известного рода географической микросредой, ландшафтом, местоположением во внутренней топографической структуре населенного пункта. Таким образом, любой жизненный акт осуществляется не просто в пространстве и во времени, а в осваиваемом географическом пространстве и в культурном, очеловеченном времени, теснейшим образом с этим пространством связанным. Г. интересуют главным образом мифопоэтические образы, символы, сюжеты и целые культурные тексты (см. локальный текст), приурочиваемые к известным элементам географического пространства, постоянно подвергаемого воздействию исторического деяния людей и их культуры, а также мифических и поэтических представлений, сохраняемых в памяти потомков. Культурное творчество превращает отдельные фрагменты географической среды в знаковые места, которые становятся носителями и генераторами идеологически преломленной культурной информации исторического, религиозного, эстетического и нравственно-поучительного характера. Культурно осмысленное пространство предстает, таким образом, как знаковая структура, состоящая из текстов, каждый из которых обладает жанровой соотнесенностью и вследствие того строится по принципам поэтики того или иного жанра (cм. геопоэтика). Так, напр., при организации пространства некрополя, выполняющего историко-мемориальные и «плачевые» функции, используется поэтика элегии, а при постройке музея – поэтика популяризаторских очерков и дидактических пособий. Особое внимание геокультурологов привлекают явления топофилии и топофобии – культурно обусловленной эмоциональной привязанности к месту и, наоборот, страха или отвращения к нему. Мифопоэтическое воображение, тесно связанное с эмоциональным переживанием географических образов, породило целый ряд культурных ценностей, к которым можно отнести устные легенды и предания, песни и сказки, музыкальные произведения, а также произведения архитектуры, живописи, и художественной литературы. Эти тексты культуры представляют собой основной исследовательский материал, с которым имеет дело г.

Понятие г. во многом синонимично близкому ему понятию культурной географии. Различие между ними заключается в том, что культурная география является отраслью одной из естественных наук – географии, с успехом используя проверенные опытом естественнонаучные методы (полевые исследования, статистические подсчеты, графики), а г. подходит к тем же самым проблемам как типично гуманитарная наука, имеющая дело с человеческой фантазией, историей становящегося духа и диалогически разнонаправленными истинами.
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