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ГЕОПОЭТИКА (далее – г.) – географически значимый аспект стилистической, предметно-образной и сюжетно-композиционной организации текстового сообщения и, в частности, художественного произведения. Этот аспект выражает отношение его автора, а также имплицитно присутствующего в структуре произведения адресата сообщения к географическому пространству, его отдельным частям, их семантике, социальным и эстетическим функциям. Людям, творящим культуру и пользующимся ее благами, свойственно представлять себе любое пространство не как математическую абстракцию, а как совокупность значимых вещей и мест (см. знаковое место), свойства которых, как естественные, так и присвоенные в процессе культурного творчества (называния, осмысления, мифологизации) становятся питательной семиотической средой, действующей в роли возбудителя пространственного и собственно географического воображения. Отдельные параметры географического пространства: его размер, границы или их отсутствие, его удаленность от точки отсчета или приближенность к ней, свойства рельефа, ландшафтные или климатические характеристики – с одной стороны, и примечательные в силу разных причин места, с другой, становятся причиной возникновения особых географических образов. Для их художественного выражения человечество использует различного рода культурные тексты – сочетания иконических и условно-символических знаков (в том числе изображения), передаваемые из уст в уста мифы и легенды, эпические и лирические литературные произведения, драматургию, кинематографические, хореографические и даже музыкальные образы (ср., напр., арию Варяжского и Индийского гостя из оперы Н.А. Римского-Корсакова «Садко» или первую часть Первой симфонии П.И. Чайковского, в которой отражены впечатления композитора от посещения острова Валаам). Любой из этих текстов строится в соответствии с определенными техническими принципами и приемами структурного воплощения художественного замысла, которые в совокупности составляют поэтику любого текстового сообщения или, по выражению М.М. Бахтина, «архитектонику эстетического объекта <...>, технический аппарат эстетического свершения» (Бахтин М. Вопросы литературы и эстетики. М.: «Художественная литература», 1975. С. 17).

Поэтика знаковых сообщений, аппелирующих к пространственно-географическим представлениям и фантазиям, строится с учетом жанровых особенностей создаваемого текста. Особо важными в этом случае оказываются жанры, позволяющие придать обжитому или необжитому пространству статус мифологически и поэтически оформленных. К ним относятся многие виды космогонических и героических мифов, особенно мифы о легендарных территориях и странах (Аркадия, Канаан, Эльдорадо), локальные мифы, поэтические рассказы о географических особенностях своей страны и чужих стран, а также локальные тексты, тесно связанные с возникшими по разным причинам легендами данного места, которые давали людям возможность эмоционально пережить общение с конкретным фрагментом географического пространства – с городом, его районом, с городским или сельским урочищем, исторически значимой территорией, пограничьем стихий, географических или культурных зон и т. п. В поэтике любого из этих жанров присутствуют лексико-стилитические (подбор и сочетание слов или звуков), образные (построение феноменальной среды изображаемого мира) и композиционные элементы, отсылающие адресата текста к представлениям и понятиям, связанным с реальной или воображаемой (мифопоэтической) географией и тем самым апеллирующие к его географическому воображению. Г. зависит также от исторических изменений в области формы и содержания художественных произведений под влиянием как общеисторических (социальных, политических, религиозно-нравственных и т.п.) так и чисто эстетических факторов (изменение вкусов, моды). Рассматриваемая в этом ракурсе она выступает как историческая г.

Г. называют также научную дисциплину, занимающуюся анализом структурной организации текстовых форм в их географической соотнесенности. Это не просто анализ художественного пространства, а многоуровневая  (акустическая, лексико-стилистическая, эйдологическая, нарратологическая, сюжетологическая и архитектоническая) феноменология географических образов, неизменно сопровождающих любое мифологическое и/или художественное построение, любую новую модель мира. Г. обязана своим появлением трудам Н.П. Анциферова, написанным в начале 1920-х гг., в первую же очередь – новаторской по тем временам монографии «Душа Петербурга» (1922), в которой была предпринята удачная попытка описать специфику устойчивой репутации петербургского геокультурного пространства при помощи анализа поэтики литературно-художественных текстов о северной столице. Традиции Н.П. Анциферова творчески продолжил В.Н. Топоров, один из корифеев тартуско-московской семиотической школы, создатель двух основополагающих концепций г. – городского литературного урочища (locus poesiae) и локального гипертекста (петербургского, московского, новгородского, «урочищного» и т.п.). Его работы породили целую школу исследователей (Т.В. Цивьян, Л.О. Зайонц, В.Ф. Белоусов, В.В. Абашев, Д.Н. Замятин и др.) и ряд ценных работ, в том числе в области г. провинциальных текстов. Другое направление г. связано с трудами французского феноменолога и психоаналитика Г. Башляра, автора всемирно известной «Поэтики пространства» (1957). Предметом его исследователя является не поэтика текстов, связанных с конкретными географическими объектами, а свойства воображения, порожденного переживанием контакта с абстрактным географическим пространством, его отдельными фрагментами и основными стихиями. Большой вклад в развитие г. внесла ломбардская школа русистики, представленная работами Р. Казари, М. Фазолини, С. Гардзонио и др. В настоящее время в большинстве работ по г. рассматриваются конкретные тексты или отдельные аспекты геопоэтического воображения – образы конкретных городов, провинции и отдельных регионов, историко-культурных типов жилищ и средств передвижения. Удачной попыткой обобщения разнородного материала является монография О.А. Лавреновой «Географическое пространство в русской поэзии XVIII – начала ХХ века» (1998), посвященная построению самых разнообразных поэтических моделей географического пространства. Ее появление открывает широкие перспективы перед структурной г. – строгой научной дисциплиной, свободной от ассоциативности и метафорики, свойственной многим работам в данной области.
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