
Отчет 
основного исполнителя проекта РНФ № 22-18-00051 «Усадьба и дача в русской литературе XX-XXI вв.: судьбы национального идеала» 
Андреевой В.Г. о командировке в г. Владимир РФ
 (11-13 октября 2023 г.)
С 11 по 13 октября 2023 г. я находилась в командировке по проекту РНФ № 22-18-00051 в г. Владимир РФ, где выполнила следующие виды работ: апробационную, библиотечно-разыскательскую, научное полевое исследование.

Я принимала участие в XV Международной научной конференции «Художественный текст и культура»: «Русская литература и российское литературоведение», которая проходила во Владимирском государственном университете им. А.Г. и Н.Г. Столетовых и включала в себя 48 докладчиков. Я участвовала в пленарном и секционных заседаниях, в работе круглого стола, принимала участие в обсуждении, а также сделала доклад по теме проекта «Путешествие по усадебному дому в тетралогии Б. К. Зайцева “Путешествие Глеба”: литературные традиции и новаторство писателя». Доклад был посвящен мотиву символического путешествия по дому (комнате) в тетралогии Б. К. Зайцева «Путешествие Глеба». В выступлении была отмечена глубинная связь данного мотива с усадебной тематикой, проанализирован один из ключевых во всей тетралогии эпизодов путешествия Глеба и Сони по комнате, показаны его значение и функции в тетралогии. Проведена параллель между символическим путешествием Глеба и другими перемещениями, явными и условными: от странствия героя книги Ксавье де Местра «Путешествие по моей комнате» до «будто путешествия» Михаила Алпатова — героя романа «Кащеева цепь» М. М. Пришвина. Доклад вызвал интерес у слушателей (вопросы, реплики).
На конференции я сделала презентацию проекта РНФ № 22-18-00051 «Усадьба и дача в русской литературе XX–XXI вв.: судьбы национального идеала», особое внимание уделив изучению «усадебного топоса» в литературе русской эмиграции XX в.
Также мною была проведена работа по поиску источников и исследований по теме проекта в фондах библиотеки Владимирского государственного университета им. А. Г. и Н. Г. Столетовых, во Владимирской областной научной библиотеке. Были проанализированы материалы, касающиеся владимирского периода творчества И. С. Шмелева (писатель жил во Владимире 7 лет), владимирской «ссылки» И. С. Аксакова, который жил в селе Варварино Юрьев-Польского уезда Владимирской губернии в усадьбе (Аксаков был в восторге от этой ссылки, так как после московской суеты он окунулся в природу и тишину, именно в Варварине, после долгого перерыва, Аксаков начал писать стихи). 

В ходе работы в фондах я познакомилась со следующими изданиями (монографиями, учебными пособиями, сборниками статей, отдельными статьями и материалами из прессы):
Дорога к солнцу: владимирский период жизни и творчества И. С. Шмелева: к 140-летию со дня рождения Ивана Сергеевича Шмелева / авт.-сост.: Н. В. Юдина, И. А. Костылева, А. С. Капусткин. Владимир: Транзит-ИКС, 2013. 352 с. 

Дворянские усадьбы Владимирского края. Страницы истории. Владимир: Транзит-ИКС, 2011. 314 с.  
Дубовик О. Ссыльнопоселенец: как Иван Аксаков пострадал за Берлинский конгресс // Родина. 2008. № 12. С. 23–26. 

Зарипова Ю. Трость, очки и Евангелие Ивана Шмелева // Владимирские ведомости. 2015. 17 апреля. № 67. С. 6. 
Материалы свода памятников истории и культуры РСФСР (Памятники культуры). Владимирская область. М.: НИИ Культуры, 1978. 174 с. 

Некрасов В. М. Из жизни писателя И. С. Шмелева и обстоятельства его переезда во Владимир // Записки владимирских краеведов. М.: Турист, 2000. Вып. 3. С. 119–143. 

Некрасов В. М. Краткая справка о жизни и творчестве писателя И. С. Шмелева // Записки владимирских краеведов. М.: Турист, 2000. Вып. 3. С. 109–111. 

Никитин Е. О роли М. Н. Альбова в писательской судьбе И. С. Шмелева // Литературная учеба. 2014. № 6. С. 145–151.
Овчинников Г. Д. Личное дело писателя Ивана Шмелева // Отечественные архивы. 2002. № 2. С. 43–47.

Овчинников Г. Д. Начиная с летописцев. По литературным вехам и местам Владимирской области // Владимир: литературно-художественный и краеведческий сборник / гл. ред. Н. Д. Лалакин. Владимир, 1995. С. 175–180. 

Писатели Владимирской области: биографии, произведения, фото / ред. В. Л. Забабашкин и др. Владимир.: Транзит-ИКС, 2009. 376 с. 
Пыль чужих дорог. Владимирские страницы в истории русской эмиграции. Каталог выставки / сост.: М. И. Данилов, А. С. Капусткин, З. Н. Сазонова. Владимир: Государственный Владимиро-Суздальский музей-заповедник, 2021. 236 с.

«Светишь мне, Россия, только ты…». Произведения представителей русской художественной эмиграции в собрании Государственного Владимиро-Суздальского музея-заповедника. Каталог / сост. А. С. Капустин. Владимир, 2022.
Торопов А. В. И. С. Шмелев и журнал «Душеполезное чтение» // Художественный текст и культура. Владимир: ВлГУ, 2004. С. 57–60. 

Усадебное наследие Владимирского края: учеб. пособие / Л.Г. Гужова; под ред. Л.Г. Гужовой, В.А. Черничкиной. Владимир: ВлГУ, 2012.103 c.

Кроме того, в г. Владимире мною было проведено полевое исследование ряда усадебных локусов, связанных с русской литературой. 

В первую очередь я посетила: музей И. С. Шмелева во Владимирской областной научной библиотеке; дом, где жил писатель И. С. Шмелев во время пребывания во Владимире; дом, где некоторое время жил А. И. Герцен. 

Основное внимание было направлено на изучение владимирского периода жизни И. С. Шмелева, который приказом управляющего Владимирской казенной палатой от 10 апреля 1901 г. № 43 был определен на должность сверхштатного чиновника особых поручений Владимирской казенной палаты. Эта работа проделана в преддверии написания статьи по творчеству Шмелева, образу усадьбы в его произведениях. 
Шмелев переехал во Владимир с женой и сыном, во Владимире сменил ряд должностей. В ходе службы ему не раз приходилось ездить в командировки по губернии: в Вязники, Иваново-Вознесенск, Судогду. В письмах Шмелев несколько раз вспоминал о своей жизни во Владимире, причем он писал о городе, отдельных зданиях, интерьере своего дома, который он определял как «усадебку»: «Помню – мое появление в домике, над Клязьмой: будто усадебка».
Именно во Владимире Шмелев ощутил себя писателем. Первые публикации 1906 г. («Вахмистр», «Жулик», «По спешному делу», «Служители правды», «Распад») в литературных журналах, получившие одобрение современников, литературной общественности, помогли Шмелеву поверить в себя, осознать свой будущий путь писателя. 

Дом, где жил Шмелев, располагался по улице Царицынской (ныне ул. Гагарина). Владелицей дома была купчиха Старикова, по ее заказу дом был выстроен двухэтажным: низ – каменный, а верх – деревянный. Сейчас дом представляет двухэтажную прямоугольную постройку, которая вытянута с востока на запад. Нижний этаж сделан из красного кирпича, а верхний перестроен (рублен из дерева и обшит тесом). Кровля дома четырехскатная, металлическая, оконные проемы оформлены декором. С северной стороны дома находятся сени, с западной – поздняя пристройка. В интерьере дома сохранилась каменная и винтовая лестницы. Здание является типичным городским домом с усадебной территорией и садом. 

Сейчас дом включен в единый государственный реестр в качестве объекта культурного наследия регионального значения.

Также мною были внешне осмотрены городские усадьбы: 

- усадьба Дюната (1816 год постройки). В этой городской усадьбе жил П. Н. Безобразов, женатый на Е. П. Полторацкой, двоюродной сестре А. П. Керн. В 1838–1840-х гг. в этом доме у Безобразовых часто бывал А. И. Герцен;

- усадьба Мещерягина (1792 год постройки). В данной городской усадьбе, которая была продана Г. Т. Мещерягиным, в 1798 г. останавливался император Павел I. В ней бывал А. И. Герцен, также останавливался А. С. Пушкин, следовавший по Владимирскому тракту в Болдино.
В процессе работы во Владимирской областной научной библиотеке получила научную консультацию научных сотрудников библиотеки и краеведов Мишиной Ирины Владимировны и Шестерниной Татьяны Борисовны.  

Научный эффект командировки:
1. апробация перед научной аудиторией результатов разработки плановой научной темы «Аксиология и поэтика усадьбы в русской литературе советского периода в метрополии и эмиграции» в докладе «Путешествие по усадебному дому в тетралогии Б. К. Зайцева “Путешествие Глеба”: литературные традиции и новаторство писателя» на XV Международной научной конференции «Художественный текст и культура»: «Русская литература и российское литературоведение» (Владимир, 11–13 октября 2023 г.);

2. библиотечно-разыскательская работа: изучены научные краеведческие исследования о пребывании И. С. Шмелева в городской усадьбе г. Владимира и образах усадеб в творчестве писателей Владимирской области; 
3. научное полевое исследование усадеб г. Владимира; городской усадьбы И. С. Шмелева, музея И. С. Шмелева;
4. сбор материала для разработки плановой научной темы «Аксиология и поэтика усадьбы в русской литературе советского периода в метрополии и эмиграции» и написания статьи об «усадебном топосе» в творчестве И. С. Шмелева;
14 октября 2023 г.

д.ф.н., в.н.с. ИМЛИ РАН, 
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