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Участники проекта РНФ «Усадьба и дача в русской литературе XX–XXI вв.: судьбы национального идеала» (рук. О.А. Богданова) и их коллеги провели очередное выездное мероприятие, во время которого изучили историю и современное состояние усадебных комплексов, важных для исследователей русской литературы и культуры, осуществили полевые исследования, ознакомились с архивными и библиотечными фондами музеев и библиотек, выявив редкие издания по теме проекта, которые будут введены в научный оборот в статьях и монографиях участников проекта.
Поездка продолжалась с 27 по 30 сентября 2023 г.

27 сентября участники выездного мероприятия собрались в г. Тверь и отправились в большую поездку по усадьбам Тверской области. 
Первое полевое исследование было проведено в усадьбе Глебовых-Стрешневых Знаменское-Раёк (Торжокский район, Марьинское сельское поселение, п. Раёк). Экскурсию провела Екатерина Николаевна Дзевицкая, экскурсовод Всероссийского историко-этнографического музея.
Самая старая постройка на территории усадьбы, церковь иконы «Знамение Пресвятой Богородицы» (1766), возведена в то время, когда владельцем усадьбы был генерал-аншеф Иван Федорович Глебов. Сам усадебный комплекс построен по проекту архитектора Николая Александровича Львова во второй половине XVIII в. по заказу сенатора, генерал-аншефа Федора Ивановича Глебова, сына И.Ф. Глебова. С 2022 г. усадьба находится в ведении Всероссийского историко-этнографического музея.

Дворцово-парковый комплекс явился подарком Ф.И. Глебова (1734–1799) его любимой супруге Елизавете. Это ярчайший образец палладианства на русской земле. По замыслу архитектора, парадное палаццо сочетается с уютом русской усадьбы. Искусствоведы отмечают, что Н.А. Львов, один из самых последовательных палладианцев в России, выработал собственный неповторимый язык в русской архитектуре.
Во время экскурсии и благодаря изучению источников группа ознакомилась с биографией прославленного архитектора Николая Александровича Львова (1753–1803). Дворянин, уроженец Новоторжского уезда (сегодня — Торжокский район Тверской области), яркий и разносторонний представитель эпохи Русского Просвещения, знаковая фигура культурной жизни XVIII в., Львов многое сделал для своей малой родины. Он выступил как новатор в архитектуре, проявил себя в поэзии, музыке, известен инженерными открытиями. Расцвету его таланта способствовало провозглашение 18 февраля (1 марта) 1762 г. манифеста «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству», в результате которого русские дворяне стали больше времени проводить в своих усадьбах и активнее занялись их обустройством. Львов известен не только своими постройками в столицах и их окрестностях (в числе наиболее известных — Приоратский дворец в Гатчине, здание Почтамта в Санкт-Петербурге, Невские ворота Петропавловской крепости, усадьба А.Н. Саймонова в Москве), но и созданием уникальных комплексов и отдельных зданий в Торжке и его ближайших окрестностях. Во время полевых исследований особое внимание уделялось архитектурных шедеврам, созданным по проектам Львова, чей универсальный талант продуктивно откликнулся в русской культуре XX в. (в частности, в творчестве В.Д. Поленова, особенно в его усадьбе Борок на реке Оке).

Участники поездки осмотрели в Знаменском-Райке южные флигели с оранжереей, северные флигели с каретной, парадные ворота и колоннаду, готический павильон (колодец), церковь иконы «Знамение Пресвятой Богородицы», погреб-ротонду, грот из валунов, а также систему прудов. Особое внимание было уделено усадебному дому, в котором полностью сохранилась планировка, фрагментарно — внутреннее убранство.
Экскурсия продолжилась в деревне Васильевой Горе (Торжокский район), где объектом изучения стала часовня Даниила Столпника (вторая половина XVIII в.), спроектированная архитектором Н.А. Львовым. 
Во второй половине дня участники выездного мероприятия отправились в деревню Василёво (Большесвятцовское сельское поселение Торжокского района), в которой расположен Архитектурно-этнографический музей «Василёво» — филиал Тверского государственного объединенного музея. Музей в Василёво создан в 1976 г. на территории бывшей барской усадьбы, основанной в конце XVIII в. служивыми дворянами Львовыми — дальними родственниками архитектора Н.А. Львова. Усадьба сохранилась фрагментарно, был осмотрен двухэтажный флигель — перестроенная оранжерея. Особое внимание было уделено уникальной гидротехнической системе.
На усадебной территории в реку Тверцу впадают параллельно текущие речки, перегороженные системой плотин. Берег Тверцы отличается сложным рельефом и значительными перепадами высот. При проектировании усадебного комплекса Н.А. Львов учел особенности природного ландшафта. Участниками выездного мероприятия были изучены особенности каскадной системы прудов, а также общей планировки, в которой значимую роль играют валуны, гроты и плотины. Особого внимания заслуживает уникальная «каменная симфония» — 100-метровый арочный мост с двумя гротами-вольерами. Состоящий из насухо сложенных валунов, держащихся лишь с помощью силы тяжести, мост отличается необычностью и смелостью инженерного решения. Сейчас он широко известен как Чёртов мост.

Большое внимание было уделено парковой зоне усадьбы, значительную часть которой занимают хвойные деревья. Сохранилась протяженная липовая аллея, шедшая к главному дому, — остаток регулярной части парка. В XIX в. ветви лип подрезались таким образом, чтобы кроны деревьев образовывали над проезжей частью сплошной зеленый шатер.
Также участники поездки осмотрели музей деревянного зодчества, созданный в 1976–1977 гг. по проекту архитектора А.В. Ополовникова. Сюда из разных районов Тверской области были перевезены уникальные памятники деревянного зодчества: церкви (в т.ч. Преображенская церковь погоста Спас на Сози, церковь Знамения), часовни, жилые и хозяйственные постройки XVIII–XIX вв. (в т. ч. среднерусские типовые крестьянские усадьбы, северно-русские крестьянские усадьбы, карельский дом и амбар из села Пылева, амбар и водяная мельница из деревни Устье, амбар из деревни Пореево, пожарное депо из деревни Лаптиха).

Экскурсию по Василёво провел исследователь деревянного зодчества Тверской области, профессиональный экскурсовод Сергей Николаевич Мокшев. Он же рассказал и о деревне Митино, расположенной на противоположном берегу Тверцы, где фрагментарно сохранилась родовая усадьба Львовых.
Новоторжский помещик Иван Дмитриевич Львов за участие в Чигиринском походе в 1687 г. получил земли, которые разделены сегодня между Василёво и Митино. При разделе владений его сын Дмитрий Иванович Львов получил часть земли, которая по его имени стала называться Митино. Н.А. Львов провел перестройку усадебного комплекса, большая часть которого не сохранилась. Особого внимания заслуживает законсервированный реставраторами трехъярусный винный погреб-пирамида, устроенный на высоком берегу Тверцы. Две арки входов в погреб выполнены из дикого камня-валуна — любимого отделочного материала, которым пользовался Н.А. Львов. Валунами выложены и арки небольших мостиков исторической дороги, идущей по берегу Тверцы.

Сохранившийся до наших дней главный усадебный дом в стиле классицизма — кирпичный двухэтажный особняк, украшенный с четырех сторон балконами, был построен в 1830-е гг. на месте старого деревянного дома с мезонином. Главный фасад обращен к реке. На склоне перед домом Н.А. Львов спроектировал скальный парк с прудом-купальней. Частично сохранился спроектированный архитектором усадебный парк, хорошо рассматривается ручей, на котором был каскад прудов.
Во второй половине XIX в. владельцы усадьбы сдавали часть парка под дачи, здесь жила писательница Марко Вовчок. Последний хозяин Митина, Дмитрий Дмитриевич Романов, основал в Торжке золотошвейную школу.

В советские годы в усадьбе располагались совхоз «Митино», сельскохозяйственная опытная станция и др. организации. Сейчас здесь работает одноименный санаторий.

По исторической дороге с каменными мостиками вдоль живописного берега Тверцы участники выездного мероприятия дошли до деревни Прутня. Недалеко от реки возвышается церковь Воскресения Христова (1777), у стен которой похоронена А.П. Керн (на ее могиле установлен памятник, спроектированный Ю.П. Карпенко; 1999). На старинном погосте, впервые упомянутом в 1318 г., расположена часовня второй половины XVIII в. До наших дней сохранилась ограда со Святыми воротами середины XIX в. и надгробные памятники дворян Львовых.
28 сентября участники выездного мероприятия провели полевое исследование в усадьбе Бакуниных Прямухино.
В церкви Живоначальной Троицы, построенной по проекту архитектора Н.А. Львова уже после его смерти, в 1808–1826 гг., участников выездного мероприятия встретил настоятель отец Александр. Он отметил, что церковь принадлежит к лучшим образцам русского палладианства и показал нижний — Покрова Пресвятой Богородицы – и верхний — в честь Святой Троицы – храмы. Оба храма отличаются редкой системой освещения, в нижнем храме была устроена система отопления и обогрева воздуха. В 1836 г. была завершена роспись церкви, ее освятили 18 октября — в день рождения М.А. Бакунина. В тот день здесь были В.Г. Белинский и И.И. Лажечников. 

В 1907 г. была сооружена трехъярусная колокольня. С южной стороны храма обустроили родовой склеп рода Бакуниных, разрушенный в советские годы. Здесь были похоронены не только Бакунины, но и Александр-Васильевич Марков-Виноградский — второй супруг А.П. Керн — дальней родственницы Бакуниных. На восточной стороне в нише за алтарем находилось погребение создателя усадьбы Прямухино, философа и поэта А.М. Бакунина (1768–1854) и его старшей дочери Любови Александровны Бакуниной (1811–1838). 
Экскурсию по Музею дворянского рода Бакуниных, расположенному в Прямухине, провела учительница Прямухинской средней школы, сотрудник музея Марина Юрьевна Черненок. Она ознакомила гостей с различными материалами, связанными с семейными связями и многообразной деятельностью представителей рода. Для работы по проекту были скопированы материалы родившейся в Прямухине в 1904 г. Татьяны Алексеевны Бакуниной-Осоргиной — жены русского писателя-эмигранта М.А. Осоргина, изучены выпуски «Прямухинских чтений», книга А. Семенова «Казицыно. История деревни и дворянской усадьбы Мышецких-Бакуниных» и др. издания, хранящиеся в музейной библиотеке. Особое внимание участники проекта уделили осмотру выставки «Семья Бакуниных в общественной и литературной жизни России XIX века».
Экскурсию по территории усадьбы и парка провел краевед Сергей Гаврилович Корнилов. Он обратил особое внимание на частично сохранившиеся на усадебной территории жилые и хозяйственные постройки первой половины XIX в. В одном из осмотренных зданий в разные годы располагались сыроваренный и винный заводы, писчебумажное и ткацкое производство, земская школа.

Гостями усадьбы Бакуниных в разные годы были Г.Р. Державин, И.С. Тургенев, В.В. Капнист, Ф.Н. Глинка, И.И. Панаев, Л.Н. Толстой, Марко Вовчок, М.Н. Катков, М. Горький и др. писатели, а также деятели культуры.

Планировка парка сохранилась достаточно хорошо, в т. ч. много старовозрастных деревьев, образующих аллеи. Особое внимание экскурсовод обратил на место, где рос «дуб декабристов» — дуб, посаженный в 1816 г. братьями Муравьевыми — будущими декабристами. Также интерес представляет молодой дуб, высаженный в 2021 г. в память о 140-летии со дня приезда в Прямухино Л.Н. Толстого.
Также на территории усадьбы интерес представляют сохранившиеся со времен Бакуниных Дедушкина горка, Кутузовская горка, родник и каскад прудов.
Во второй половине дня участники проекта посетили Музей А.С. Пушкина в Торжке — филиал Тверского государственного объединенного музея. Экскурсию по музею и территории со смотровой площадкой с видом на Тверцу провела заведующая музеем Наталья Викторовна Фокина. Было отмечено, что музей, открытый в 1972 г., посвящен проездам А.С. Пушкина по тракту Санкт-Петербург — Москва, его дорожным впечатлениям и их отражению в его творчестве. Для рассказа о «Государевой дороге» в музее экспонируются карты почтовых дорог Новгородской и Тверской губерний, планы и виды городов и почтовых станций; сани, детали конской упряжи и др. Особое внимание было уделено экспозиции «Петербургско-Московский тракт в жизни и творчестве А.С. Пушкина». В музее представлен интерьер комнаты станционного смотрителя. Когда в 1834 г. было окончено строительство шоссе между двумя столицами, расстояние покрывалось за четыре дня, однако времени на поездки все равно уходило много, ведь Пушкин часто путешествовал, только в Торжке он бывал проездом 25 раз.

Особое внимание было уделено зданию музея. Это старинный дворянский особняк конца XVIII в. В разное время он принадлежал Бакуниным, Львовым и Балавинским. В XIX в. здесь жила семья Петра Алексеевича Оленина — сына президента Академии художеств Алексея Николаевича Оленина. Пушкин был знаком со многими представителями большого семейства Олениных.
Участники проекта ознакомились с уникальной картотекой, которую собрали сотрудники музея для документирования всех поездок, совершенных А.С. Пушкиным.

Затем на площадке музея прошла первая часть междисциплинарного научного семинара «Жизнетворчество в усадьбе XIX века: рецепция в литературе и культуре XX столетия».
29 сентября участники выездного мероприятия посетили Никольское (первоначально — Черенчицы) — одну из старинных усадеб, принадлежавших роду Львовых. Именно здесь родился, жил, работал и скончался архитектор Н.А. Львов, который нередко подписывался: Львов-Никольский. Здесь у него гостили В.В. Капнист, И.И. Хемницер, В.Л. Боровиковский, Д.Г. Левицкий и др. В 1810 г. на могилу Львова приехал Г.Р. Державин и написал здесь стихотворение «На гроб переводчика Анакреона, Н.А. Львова, и его супруги, в селе Никольском».
Экскурсия по Никольскому началась с посещения храма-мавзолея (1789–1848), возведенного по проекту Н.А. Львова на искусственном холме. Это ротонда, трехуровневое сооружение, 16 колонн образуют галерею, поставленную на цокольный этаж. На этом этаже находится теплый храм Святителя Николая (освящен в 1806 г.), под ним — усыпальница, над ним — летний храм Воскресения Христова (освящен в 1848 г.). 
Участники выездного мероприятия осмотрели и другие сохранившиеся постройки, среди которых наибольший интерес представляет погреб-пирамида — трехъярусное сооружение: верхний ярус — световентиляционная камера, второй, наземный, — павильон, свод которого расписан гирляндами и орнаментом, нижний — ледник, в который ведет отдельный подземный арочный ход.
Также на усадебной территории частично сохранились кузницы, устроенные в Петровой горе. Арки и ниши отделаны разноцветными камнями-валунами. 
Гости усадебного комплекса ознакомились с частично сохранившимся каскадом прудов, дубовой аллей и другими элементами усадебного парка.

Было уделено внимание фондам Никольской сельской библиотеки им. Н.А. Львова — филиалу Торжокской централизованной библиотечной системы и экспозиции «Усадьба Н.А. Львова Никольское-Черенчицы», развернутой в Никольском сельском клубе информационно-методического центра Торжокского района. Н.А. Львов осушил болото и провел перепланировку природного ландшафта. Помимо жилых строений, были возведены скотный двор, риги, зернохранилища, ветряная мельница, погреба, кузница и др. Система водообеспечения включала пять искусственных прудов, плотины, дренажную сеть, деревянный подземный водопровод и несколько колодцев. В утраченном трехэтажном доме с бельведером водоподъемная машина подавала воду на второй этаж, отапливался он по «воздушной» системе, которую Н.А. Львов сконструировал и описал в книге «Пиростатика воздушных печей». 
Экскурсию по Никольскому, а затем по Арпачёву провела Оксана Рафаиловна Шпакова, заведующая клубом с. Никольское.

Арпачёво Торжокского района впервые упоминается в писцовой книге Новоторжского уезда XVII в. как пожня Арпачева Теребенской волости, владелец — Пимен Никитич Львов. В 1747 г. в деревянной церкви св. Николая Чудотворца венчались родители Н.А. Львова — сержант Кронштадтского пехотного полка Александр Петрович Львов и Прасковья Федоровна Хрипунова. В мае 1753 г. в этой церкви крестили будущего архитектора. А.П. Львов был похоронен в Арпачёве, его могила не сохранилась. Не сохранились также жилые и хозяйственные постройки усадьбы Львовых. 
Участники проекта осмотрели ансамблевый памятник архитектуры федерального значения — Казанскую церковь и отдельно стоящую колокольню, возведенные по проекту Н.А. Львова в 1783–1791 гг. — в то время, когда усадьбой владели дяди архитектора — Николай Петрович и Петр Петрович Львовы. Фрагментарно сохранившиеся фрески в храме созданы выдающимся русским художником В.Л. Боровиковским, другом Н.А. Львова. Необычная по своей конструкции падающая (наклоненная) колокольня — это серия цилиндрических объемов, поставленных на квадратное в плане основание. В Арпачёве состоялась встреча с местными жителями, которые рассказали о восстановлении церкви на средства прихожан, благотворителей и епархии.
Вернувшись в Торжок, участники поездки осмотрели здание гостиницы Пожарских, историю которого раскрыл один из организаторов поездки, специалист по литературным усадьбам Тверской области, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник ИМЛИ РАН Михаил Викторович Строганов. В здании, принадлежащем Всероссийскому историко-этнографическому музею, расположены выставочный и концертный залы, а также исторический «Варшавскiй магазинъ» и кофейня. Гостиница Пожарского располагалась на оживленной «Государевой дороге», соединяющей две столицы, на улице Ямской (ныне — Дзержинского). В конце XVIII в. ямщик Дмитрий Пожарский держал здесь постоялый двор, который передал по наследству сыну Евдокиму, расширившему семейное дело. Прославила гостиницу его дочь Дарья Евдокимовна Пожарская. При ней в гостинице останавливались П.А. Вяземский, С.Т. Аксаков, Н.В. Гоголь, Р. Шуман, император Николай I и другие знаменитые гости. Здесь не раз проживал А.С. Пушкин, восторженно отозвавшийся о пожарских котлетах.
Здание, в котором расположен музей, — отреставрированная в начале XXI в. гостиница постройки начала 1840-х гг. Исследователи полагают, что на этом месте находились трактир и гостиница Пожарских, где останавливались знаменитые люди.
В Центральной городской библиотеке им. В.Ф. Кашковой (Торжок, ул. Загородная, 36) состоялось открытие выставки литературы об усадьбах Новоторжского уезда. Многие издания, представленные на выставке, являются редкими и недоступны в московских библиотеках, участники проекта ознакомились с ними в первую очередь. Общий книжный фонд библиотеки насчитывает более 77 тысяч изданий. Особое внимание было уделено книгам мемориальной коллекции почетного гражданина Торжка, заслуженного учителя школы РСФСР, члена Союза писателей России, публициста и пушкиниста Валентины Федоровны Кашковой, имя которой носит библиотека. В соответствии с ее завещанием в 2011 г. в фонд редкой книги библиотеки было передано 1700 наименований печатных изданий, в т. ч. литература об А.С. Пушкине, исторические и краеведческие издания. Немалое их число связано с литературными усадьбами Тверской земли. Также интерес представляют хранящиеся в библиотеке современные книги. Участники проекта познакомились со следующими изданиями:

1) Краеведческий альманах: Науч.-образоват. и информ.-справ. изд. Торжок: Лилия Принт. 1997–2002.

2) Бочкарева И.А. Н.А. Львов: К 250-летию со дня рождения. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2001. 38 с., цв. ил.

3) В.И. Даль — писатель и этнограф: сб. науч. тр., посвящ. 200-летию В.И. Даля / Всерос. ист.-этногр. музей, Тверской гос. ун-т; сост. и отв. ред.: М.В. Строганов, В.В. Кузнецов. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2003. 196 с.

4) Кашкова В.Ф. Берега нашей памяти: Размышления над страницами Твер. лирич. Пушкинианы. Тверь: Твер. обл. кн.-журн. изд-во, 1999. 220 с.

5) Кашкова В.Ф. У Пожарского в Торжке: [ист. очерк о бывшей гостинице Пожарских. М.: Лилия, 1996. 32 с.

6) Кашкова В.Ф. «Утешен буду я любовью…»: Дневник Пушкинского года. Тверь: Твер. обл. кн.-журн. изд-во, 2001. 192 с.

7) Кашкова В.Ф. Я повторю знакомое названье...: [О семействе Бакуниных и выдающихся людях, посещавших их, с. Прямухино]. Тверь: Твер. обл. кн.-журн. изд-во, 1994. 180 с. 

8) Курорт в русской культуре: статьи и материалы: к 200-летию Андреапольских минеральных вод / Всерос. Ист.-этногр. музей; сост. М.В. Строганов, В.В. Цыков. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2010. 360 с.

9) Личные фонды и тематические документальные коллекции из собрания Всероссийского историко-этнографического музея: справочник-указатель / сост. Т.Я. Морозова]. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2013. 54 с.

10) Львова А.П. Род Львовых. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2003. 304 с.

11) Салимов А.М., Салимова М.А. В поисках пушкинской гостиницы / Всерос. ист.-этногр. музей. Торжок; Тверь: Всерос. ист.-этногр. музей, 2003. 110 с.

12) Торжок в путевых заметках и мемуарах / М-во культуры Рос. Федерации, Всерос. ист.-этногр. музей; / сост. И. А. Бочкарева. Торжок: Всерос. ист.-этногр. музей, 2002. 182 с.

13) Торжок и Торжокский район: прошлое и настоящее: альманах: сб. докладов краеведческих чтений / сост., научный ред. И.Н. Юргина. Торжок: [б. и.], 2015. 108 с.

Провела экскурсию по библиотеке и предоставила возможность ознакомиться с редкими изданиями Анна Игоревна Горенкова, директор муниципального бюджетного учреждения Торжка «Централизованная система библиотечного и архивного дела».

Затем в библиотеке состоялась вторая часть междисциплинарного научного семинара «Жизнетворчество в усадьбе XIX века: рецепция в литературе и культуре XX столетия».
Вечером участники проекта ознакомились с архитектурными достопримечательностями Торжка, уделив основное внимание историческим зданиям (путевой дворец, церкви Тихвинской иконы Божией Матери, Старо-Вознесенская, Благовещения Пресвятой Богородицы), архитектурным ансамблям (Новоторжский кремль, Новоторжский Борисоглебский монастырь, ансамбль Дворцовой площади, набережные Тверцы) и скульптуре (памятники А.С. Пушкину, Н.А. Львову, св. прп. Ефрему Новоторжскому). Здесь, как и в другие дни, участников выездного мероприятия сопровождал научный сотрудник Всероссийского историко-этнографического музея Виктор Владимирович Кузнецов.
Полевое исследование литературных усадеб Тверской области продолжилось 30 сентября. Экскурсию по усадьбе Грузины провел ведущий специалист-эксперт Главного управления по государственной охране объектов культурного наследия Тверской области Валерий Валерьевич Цыков.
Усадьба Грузины получила свое название по церкви во имя иконы Грузинской Божией матери (1746), раньше сельцо называлось Кузнечково. С 1788 г. усадьбой владела чета Полторацких. Константин Маркович Полторацкий (1782–1858) — ярославский губернатор, генерал-лейтенант, участник пяти войн, включая Отечественную 1812 г. В 1820-е гг. усадьба была перестроена по проекту В.П. Стасова: меняется планировка, к главному дому пристраиваются два двухэтажных флигеля с галереями, в парке появляются беседки и павильоны, новые водоемы. Возводятся теплицы, конюшни, скотный двор и другие хозяйственные постройки, на противоположном берегу реки Жаленки строятся 20 кирпичных домов для крестьян. Грузины развиваются как крупный хозяйственный комплекс, приносящий немалую прибыль владельцам. Весной 1829 г. в Грузины приезжал А.С. Пушкин.
После смерти К.М. Полторацкого усадьба неоднократно меняет владельцев и постепенно приходит в упадок. Были снесены заводские постройки и мельницы. В советское время в усадьбе располагались сельскохозяйственная школа-коммуна, сельхозтехникум, Дом инвалидов и др. В настоящее время здания не используются.
Экскурсию по Музею А.С. Пушкина в Бернове — филиалу Тверского государственного объединенного музея — провела научный сотрудник музея и хранитель Елена Николаевна Рыхло. Участники проекта ознакомились с редкими изданиями музейной библиотеки и с архивными материалами, раскрывающими историю усадебного комплекса.

Берново — усадебный комплекс с домом и парком и сохранившейся с XVIII в. структурой, с элементами французского регулярного и английского романтического парков. Усадебный дом — уникальный памятник усадебной культуры эпохи классицизма. Здесь в осенние месяцы в обществе старых друзей любил проводить время А.С. Пушкин. 
Первое упоминание о Бернове относится к XV в., в то время это вотчина бояр Берновых. Затем оно переходит к стольнику Алексею Ивановичу Калитину. В 1726 г. усадьба стала собственностью бригадира Петра Гавриловича Вульфа. В 1769 г. вышел в отставку в чине поручика и поселился в Бернове его старший сын Иван Петрович. При нем на рубеже XVIII–XIX вв. в Бернове был построен двухэтажный каменный дом с мезонином. Его отличали толстые стены, анфилады просторных залов, высокие светлые окна второго этажа, вместительные подвалы под домом. После кончины в 1814 г. Ивана Петровича его владения были поделены между сыновьями и дочерьми. При Пушкине хозяином дома был младший сын Ивана Петровича — Иван Иванович.

В Бернове частично сохранился парк со старыми липами: центральная аллея протяженностью 220 метров, небольшой круглый пруд, горка Парнас с ведущей на нее тропинкой Улитка, обсаженная желтой акацией. Выросшая в усадьбе В.Д. Бубнова вспоминала: «В Бернове самым дорогим для меня был его огромный сад, или парк, раскинутый на горе… Одна часть его, как говорили, была разбита в конце XVIII века по плану Версальского парка, а другая разрослась наподобие парка английского. Но дело не в былом подражании, а в живых липах и березах, в небольшом, но темном лесе с оврагами, наполненными черной водой, в длинных березах, тянувшихся из узкой долины к небу, в кургане с романтическим названием “Парнас”, в солнечных склонах, которые опускались к широкой зеленой площади села Бернова с церковью, замыкающей оба полукружия». 

Музей в Бернове был открыт 6 июня 1971 г. На первом этаже музея размещена литературная экспозиция «Пушкин в Старицком уезде» (экспонируются портреты владельцев старицких усадеб и адресатов пушкинской лирики; воспроизведен деревенский «кабинет Онегина»). Экспозиция второго этажа воссоздает обстановку дворянского усадебного дома первой половины XIX в.: интерьеры кабинета И.И. Вульфа, гостиной, столовой с подлинными вещами, найденными при реставрации берновского дома. 
Выездное мероприятие завершилось возвращением в Тверь и затем в Москву. Его научный эффект: 
1. осмысление литературной усадьбы XVIII-XIX вв. как творческой среды и одновременно – как объекта литературного изображения;

2. выявление эволюции литературной усадьбы на протяжении XVIII-XIX вв. как локуса жизнетворчества, актуального и в XX-XXI вв.;

3. установление преемственности между традиционной русской «усадебной культурой» XIX в. и развитием усадебного наследия в советскую и постсоветскую эпохи;

4. сопоставление «текстов жизни» и «текстов литературы», т. е. трансформации реальных сюжетов и обстоятельств прямухинской и берновской жизни в литературные образы, в элементы мира художественных произведений ее участников (А.С. Пушкина, А.П. Бакунина, Н.В. Станкевича, И.С. Тургенева, В.Г. Белинского и др.);

5. ознакомление с различными видами усадеб-музеев как модификаций «усадебного топоса» в XX-XXI вв. и попытка выявить их основные характеристики в современном краеведческом контексте.

Информация о выездном мероприятии и семинаре широко распространялась через Интернет:
— https://tvernews.ru/news/304098/ — анонс от 26 сентября 2023 г., материал «В двух музеях Пушкина обсудят влияние мира усадеб на литературу и культуру» на портале Информационного агентство «ТИА» (https://tvernews.ru/);
— https://www.karavantver.ru/v-torzhke-uchenye-s-mirovym-imenem-obsudjat-usadebnuju-zhizn/ — анонс «В Торжке ученые с мировым именем обсудят усадебную жизнь» (с размещением логотипа проекта), на портале газеты «Караван. Ярмарка»;

— https://tvermuzeum.ru/events/nauchnyy-seminar-zhiznetvorchestvo-v-usadbe-xix-veka-retseptsiya-v-literature-i-kulture-xx-stoletiya — анонс «Научный семинар “Жизнетворчество в усадьбе XIX века: рецепция в литературе и культуре XX столетия”» (с упоминанием Российского научного фонда и публикацией программы семинара), на портале Тверского государственного объединенного музея; 

— https://vesti-tver.ru/dailynews/natsionalnyy-ideal-usadby-obsudyat-uchenye-akademii-nauk-v-tverskoy-oblasti/ — «Национальный идеал усадьбы обсудят ученые Академии наук в Тверской области» в день начала работы семинара, на портале «Вести. Тверь»;
— https://news.myseldon.com/ru/news/index/295249598, анонс с публикацией программы семинара;

— https://torjok.bezformata.com/listnews/xix-veka-retceptciya-v-literature/122066361/, в первый день работы, «Научный семинар “Жизнетворчество в усадьбе XIX века: рецепция в литературе и культуре XX столетия” проходит в Торжке», с размещением программы семинара, на федеральном портале «БЕZФОРМАТА»;
— https://www.culture.ru/reviews/126390/mezhdisciplinarnyi-nauchnyi-seminar — «Междисциплинарный научный семинар», отчет о семинаре с обзором выступлений, прозвучавших 29 сентября и фотографиями, на федеральном портале Культура.РФ.
Отчет составил М.В. Скороходов

1

