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Дворянская усадьба

Резиденция дворянской семьи – дом в сельской местности или в городе (городская усадьба), в совокупности с окружающим его садом (парком), двором, а также хозяйственными постройками и садовыми павильонами различного назначения. Первые усадьбы появляются в России в XVI веке в ближнем Подмосковье: это были дома и сады в поместьях, раздаваемых великими князьями, а затем царями в качестве вознаграждения за службу. Их владельцы и строители еще не заботились о их красоте и не вкладывали в понятие усадьбы какого бы то ни было высшего эстетического, нравственного и интеллектуального смысла, как это было позднее. Мысль о красоте, как о непременном качестве истинной усадьбы, правильнее было бы связывать с великокняжескими и царскими подмосковными резиденциями, в первую очередь с Коломенским, а в XVII веке с Измайловом и Преображенским, где впервые в русской истории появились такие признаки усадебной роскоши, как сады-лабиринты, оранжереи с экзотическими фруктами, заморские звери и птицы в клетках и, наконец, драматический театр. Русская усадьба как эстетический феномен появляется в первой половине XVIII века, в период господства уже не польского, а западноевропейского (голландского, немецкого, а затем итальянского и французского) барокко – художественного стиля, в котором отчетливо просматриваются космологические идеи Паскаля об отсутствующем, „укрытом” Боге и гносеологический скептицизм Монтеня. Увлечение барочными идеями – бренности всего земного, мимолетности праздника бытия, мира как загадки, шифра или лабиринта – оказало сильное влияние на „философию”, которая легла в основу многих архитектурных замыслов и проектов. Господский дом с прилегавшим к нему садом строился таким образом, чтобы подчеркнуть исключительность и, в частности, красоту обнесенного оградой культурного пространства, отчетливо противопоставленного „не-культуре”, которая оставалась за пределами усадебной ограды. Идеей, вокруг которой строится пространственно-архитектурная композиция и внутренняя жизнь усадьбы, становится идея райского сада, „парадиза”. Об этом свидетельствовала также семантика названий, которые владельцы давали своим усадьбам – Услада, Отрадное, Нескучное, Раёк. Многочисленные праздники и затеи (охота, верховая езда, шарады, балы, домашние спектакли и концерты), устраиваемые затем, чтобы развеять скуку и монотонность деревенской жизни, имели целью превратить времяпровождение владельца усадьбы в сплошную полосу наслаждений. Все эти услады выполняли, однако, роль некоего камуфляжа, призванного заглушить мысль о несовершенстве человеческой натуры и тяготах земного бытия, о которых напоминали хотя бы служебные повинности каждого дворянина – необходимость участвовать в военных походах, подвергать жизнь опасности и т. п. – и очевидный примитивизм окружавшей усадьбу действительности, иными словами, русской деревни со всей ее бедностью, дикостью и плохо скрываемой враждебностью по отношению к „господам”.

Период расцвета русской усадебной культуры приходится на вторую половину XVIII – первую четверть XIX века. Дворянский „золотой век” стал возможен благодаря указу Петра III „О даровании вольности и свободы всему русскому дворянству” (1762), освободившего благородное сословие от обязательной государственной службы, а в особенности благодаря подписанной Екатериной II Жалованной грамоте дворянству (1785) – беспретендентному в русской истории документу, который гарантировал дворянам неограниченные права частной собственности относительно их имений, включая право распоряжаться судьбой живших в границах этих имений крепостных крестьян. Вследствие упомянутых правовых актов многие дворяне могли полностью посвятить свою жизнь сельскому хозяйству и благоустройству усадеб. В стране широко развернулось усадебное строительство: новыми постройками украсились знаменитые „подмосковные” – старые вотчины родовой аристократии, появились новые усадьбы вокруг Петербурга, к югу от Москвы (так называемая „русская Тоскана” – Тульская, Калужская, Орловская и Курская губернии), на Украине, в Крыму и даже далеко на востоке, за Волгой. Однако по-настоящему богатых и роскошных усадеб было сравнительно немного: основная их часть имела достаточно скромный вид, а жизнь многих их владельцев, небогатых помещиков, мало чем отличалась от жизни сельских интеллигентов – врачей и учителей. Важным обстоятельством, сопровождавшим расцвет усадебной культуры, было повсеместное увлечение идеями европейского Просвещения. В отличие от скептически-амбивалентного барокко, которое заменяло действительную жизнь игрой, век Просвещения проповедует веру в разум, в могущество знания, в неограниченные возможности разумной человеческой личности, обладающей рядом прирожденных прав – свободно располагать своей судьбой, руководствоваться голосом разума и сердца, сознательно участвовать в общественной жизни и в гражданском обустройстве общества. Как и в других европейских странах, Просвещение в России прошло в своем развитии два этапа – классицистический и сентиментальный, причем в усадебной культуре обе эти разновидности просветительского сознания зачастую накладывались друг на друга, образуя неразделимое единство. Классицизму удалось привить в России вкус к античным образцам и мифологической символике. Древнеримская идея гражданского служения и доблести (очень уместная в XVIII веке, ознаменованном военными победами во славу растущей в силу империи) выразилась в архитектуре сельских и городских усадеб в удивительно гармоничных, полных простоты, скромности и изящества ордерных формах, которые удачно сочетались с традиционными для России приемами деревянного зодчества. Античный ордер так полюбился русским людям, что постройки подобного типа, как деревянные так и каменные, строились повсеместно на протяжении всего XIX века, а в качестве ретроспекции появлялись и в ХХ веке, неизменно воплощая идеалы гармонической точности и разумности ордера в сочетании с лиризмом и задушевной уютностью привычной деревенской избы. С сентиментальными тенденциями была связана апология натуральной первозданности, сердечной непосредственности, близости к природе, в которой стали видеть главный источник поэтического вдохновения. В России появилась мода на английские пейзажные парки, причем в имитации подлинной природы русские садоводы и их заказчики пошли гораздо дальше западноевропейских учителей: во многих усадьбах в пределах парка сохранялись обширные фрагменты нетронутого естественного ландшафта, что отвечало убеждениям сентиментально настроенных владельцев, разделявших модные идеи Руссо о необходимости жить на лоне природы, как можно дальше от „ложной”, развращавшей человека городской цивилизации. Этот культ естественности совпал по времени с предельным насыщением усадебного пространства культурно-поэтическими символами: даже в небогатых усадьбах появлялись разного рода храмы Дружбы, Руссовы хижины и домики Юлии, росли дубы из желудей, якобы привезенных с могилы Вашингтона. Запахи в усадьбе, звучавшая там музыка, театральные представления, развлечения, праздники – всё было подчинено задаче создания особой атмосферы свободы, сердечности и поэтичности, сопутствовавшей усадебной far niente – вольной праздности вдали от царского двора, высшего света и иных атрибутов официальной России.

Благодаря особому элитарному статусу усадьба сыграла большую роль в создании ряда непреходящих ценностей русской национальной культуры. Именно поэтому, начиная со второй четверти XIX века, когда поместья начали приходить в упадок и становилось ясно, что великолепная дворянская культура постепенно отходит в прошлое, в сознании культурной элиты возникает миф „дворянского гнезда”, благодаря которому в сознании русского человека и поныне хранится представление о том, что были когда-то красивые дома с колоннами, окруженные садами и парками, что в домах этих жили благородные и высокообразованные люди, хранились великолепные сокровища искусства, что в темных аллеях бродили влюбленные девушки в белых платьях и что жизнь в этих мирных уголках была полна гармонии и благоденствия. Этот миф укоренился в сознании русских людей во многом благодаря художественной литературе – И.С. Тургеневу и его эпигонам, А.П. Чехову, И.А. Бунину, отчасти Б.Л. Пастернаку и В.В. Набокову. Поэзия „дворянских гнезд” в ХХ веке становится надеждой той части русской интеллигенции, которой не по душе пришелся хаос и традиционная необустроенность русской жизни, принявшие угрожающие формы после революции 1917 г. Поэтому такую популярность снискало Общество изучения русской усадьбы, возникшее в 1922, запрещенное в 1930 и возрожденное в 1992 г.

Literatura
Архитектура русской усадьбы, Москва 1998.

Вдовин Г., Мир русской усадьбы – миф русской усадьбы // Мир русской усадьбы. Каталог выставки, Москва 1995, с. 6–9.

Вергунов А.П., Горохов В.А., Вертоград. Садово-парковое искусство России, Москва 1996.
Вергунов А.П., Горохов В.А., Русские сады и парки, Москва 1988.

Волконский С., Мои воспоминания, т. 1–2, Москва 1992.

Врангель Н.Н., Помещичья Россия // Врангель Н.Н., Венок мертвым, Санкт-Петербург 1913, с. 48–52.

Врангель Н.Н., Старые усадьбы. Очерки истории русской дворянской культуры, Санкт-Петербург 1999.

Город, усадьба, дом в литературе: Сборник научных статей, Оренбург 2004.

Дворянская и купеческая усадьба в России. XVI–XX вв.: Исторические очерки, Москва 2001.

Дворянские гнезда России. История, культура, архитектура. Очерки. Редактор-составитель М.В. Нащокина, Москва 2000.

Дворянских гнезд заветные аллеи. Усадьба в русской поэзии, Москва 1994.

Дмитриева Е.Е., Купцова О.Н., Жизнь усадебного мифа: утраченный и обретенный рай, Москва 2003.

Дубяго Т.Б., Русские регулярные сады и парки, Ленинград 1963.

Евангулова О.С., Художественная вселенная русской усадьбы, Москва 2003.

Егоров Б.Ф., Труд и отдых в русском быту // Из истории русской культуры, т. V (XIX век), Москва 1996, с. 518–530.

Елизарова Н.А., Театры Шереметевых, Москва 1944.

Источники по истории русской усадебной культуры. Русская усадьба в истории культуры, Ясная Поляна–Москва 1997.

Каждан Т.П., Художественный мир русской усадьбы, Москва 1997.

Картавцев И., Усадьбы Московской губернии (Опыт библиографического указателя), Москва 1927.

Керов Н.З., Экскурсии в подмосковские дворянские гнезда // „Экскурсионный вестник” 1929, вып. 3.

Князьков С.А., Быт дворянской Москвы конца XVIII и начала XIX века // Москва в ее прошлом и настоящем, вып. 8, Москва 1911, с. 51–96.

Косаревский П., Искусство паркового пейзажа, Москва 1977.

Курбатов В.Я., Сады и парки. История и теория садового искусства, Петроград 1916.

Лепская Л.А., Театр и музыка в русской усадьбе // Мир русской усадьбы. Каталог выставки, Москва 1995, с. 62–75.

Лихачев Д.С., Поэзия садов. К семантике садово-парковых стилей, Ленинград 1982. Wydanie polskie: Lichaczow D., Poezja ogrodów. O semantyce stylów ogrodowo-parkowych. Tłumaczenie K.N. Sakowicz, Wrocław 1991.
Лобанов В.М., Подмосковные, Москва 1919.

Лотман Ю.М., „Сады” Делиля в переводе Воейкова и их место в русской литературе // Лотман Ю.М., Избранные статьи в трех томах, т. II, Таллинн 1992, с. 265–281.

Лотман Ю.М., Художественный ансамбль как бытовое пространство // Лотман Ю.М., Избранные статьи в трех томах, т. III, Таллинн 1993, с. 316–322.

Марасинова В.Н., Каждан Т.П., Культура русской усадьбы // Очерки русской культуры XIX века, т. I: Общественно-культурная среда, Москва 1998, с. 265–374.

Мир русской усадьбы. Очерки, Москва 1995.

Молева Н.М., Усадьбы Москвы, Москва 1998.

„Наше наследие” 1994, № 29–30 (номер журнала целиком посвящен культуре усадьбы).

Некрасов А.И., Древние подмосковные, Москва 1923.
Неминущий А.Н., К. Чуковский и другие (меддумский „парадиз”) // Славянские чтения II, Daugavpils–Rezekne 2002, s. 153–157.

Памятники Отечества. Иллюстрированный альманах Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, № 25: Мир русской усадьбы, Москва 1992.

Памятники Отечества. Иллюстрированный альманах Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, № 32: Мир русской усадьбы, Москва 1994.

Памятники культуры. Новые открытия: Ежегодник 1993, Москва 1994.

Перцов П.П., Подмосковные экскурсии, вып. 1: Из истории подмосковных, Москва 1922.

Подмосковные: Авдотьино, Мураново, Середниково, подмосковные Герцена, чеховская Истра, (Литературные места. Серия изданий Государственного литературного музея. Под редакцией И.Г. Клабуновского, вып. II), Москва 1946.

Русская усадьба. Сборник Общества изучения русской усадьбы, вып. 1–24, Москва 1916–2005 (продолжающееся издание).

Сахновский В.Г., Крепостной усадебный театр. Краткое введение к его типологическому изучению, Ленинград 1924.

Сиповская Н.В., Праздник в русской культуре XVIII века // Развлекательная культура России XVIII–XIX века, Санкт-Петербург 2000, с. 28–42.

Соколов Б.М., Язык садовых руин // Arbor mundi – Мировое древо, вып. 7, Москва 2000, с. 73–106.

Соловьев К.А., „Во вкусе умной старины...” Усадебный быт русского дворянства. Вторая половина XVIII – первая половина XIX века. По воспоминаниям, письмам и дневникам, Санкт-Петербург 1998.

Старые усадьбы. Очерки русского искусства и быта, Москва 1910.

Тихомиров Н.Я., Архитектура подмосковных усадеб, Москва 1955.

Торопов С., Подмосковные усадьбы, Москва 1947.

Турчин В.С., Шередега В.Е., „...в окрестностях Москвы”. Очерки русской усадебной культуры XVII–XIX веков, Москва 1979.

У истоков развлекательной культуры России Нового времени. XVIII–XIX века, Москва 1996.

Усадебное ожерелье Юго-Запада Москвы, Москва 1996.

Федорова Н.В., Городская усадьба в „Семейной хронике” Н. Гарина-Михайловского („Детство Тёмы”) // Славянские чтения IV, Daugavpils–Rezekne 2005, s. 169–181.

Чернышев В.И., Усадьбы России, Москва 1992.

Шамурин Ю.И., Допожарная Москва и подмосковные // Москва в ее прошлом и настоящем, вып. 8, Москва 1911, с. 9–50.

Шамурин Ю.И., Подмосковные, Москва 1913 (изд. 2-е – 1914).

Швидковский Д.О., Общество дилетантов и пейзажный парк // XVIII век: Ассамблея искусств. Взаимодействие искусств в русской культуре XVIII века, Москва 2000, с. 93–105.

Щукин В., Миф дворянского гнезда. Геокультурологическое исследование по русской классической литературе, Krakуw 1997.

Щукин В., О двух культурных моделях русской дворянской усадьбы // Sіowianie Wschodni. Duchowość  – Kultura  – Język. Księga referatów wygłoszonych na sesji jubileuszowej  z okazji siedemdziesięciolecia urodzin Profesora Ryszarda Łużnego i Profesora Wiesława Witkowskiego. Kraków, 18–19 kwietnia 1997. Pod redakcją A. Bolek, D. Piwowarskiej, A. Raźny, Kraków 1998, s. 169–175.

Щукин В.Г., Поэзия усадьбы и проза трущобы // Из истории русской культуры, т. V (XIX век), Москва 1996, с. 574–588.

Щукин В., Усадебный текст русской литературы: основные параметры // Studia Rossica VI. Pod redakcją naukową Wiktora Skrundy i Wandy Zmarzer, Warszawa 1998, s. 87–100.
Щукина Е.П., „Натуральный сад” русской усадьбы в конце XVIII века // Русское искусство XVIII века. Материалы и исследования. Под ред. Т.В. Алексеевой, Москва 1973, с. 109–117.

Экскурсии в Подмосковье. Планы летних экскурсий, устанавливаемые Обществом изучения русской усадьбы, Москва 1924, 1925, 1926, 1928.

Confino M., Domaines et seigneurs en Russie à la fin du XVIII siècle, Paris 1963.

Newlin Th., The Voice in the Garden. Andrei Bolotov and the Anxieties of Russian Pastoral. 1783–1833, Columbia University 1994.

Piretto G., Strade ferrate, ville e giardini : Anton Èechov e la cultura dell’ usad’ba // Piretto G., Dalla forma allo spirito, Milano 1989.

Roosevelt P., Life of the Russian Country Estate. A Social and Cultural History, Yale University 1995.

Roosevelt P., Tatiana’s Garden: Noble Sensibilities and Estate Park Design in the Romantic Era // „Slavic Review” 1990, vol. 49, no 3.

1

