Шалыгина О.В. Материал о конференции в Хорватии 4-6 мая 2018 г.

Отчет о командировке.

С 3 по 8 мая 2018 г. исполнитель проекта О.В. Шалыгина принимала участие в Международной научной конференции «Начало и конец из неомифологической перспективы». Конференция проходила  в г. Ловране (Хорватия) с 4 по 6 мая включительно. Участниками конференции были члены так называемого «Загребского понятийника» - международной рабочей группы славистов по проблемам теории и практики анализа славянских литератур. 

О.В. Шалыгина выступила с докладом «Мифологизация и мистификация пространства дома и сада А.П.Чехова в фильме А.Сокурова "Камень"»

7 и 8 мая прошли консультации по теме проекта гранта РНФ № 18-18-00-129 «Русская усадьба в литературе и культуре: отечественный и зарубежный взгляд» (грант ИМЛИ РАН, 2018, рук. О.А. Богданова) на кафедре русской литературы  Загребского государственного университета. Присутствовали: заведующая кафедрой русской литературы проф. Ясмина Войдович, а также преподаватели и аспиранты кафедры Иосип Ужаревич, Даниэла Лугарич, Жива Бенцич, Зоран Тихомирович и др. В связи с разработкой и координацией общих направлений научных исследований по теме проекта участники конференции ознакомились с научными фондами библиотеки Загребского университета. 

Тезисы доклада «Мифологизация и мистификация пространства дома и сада А.П.Чехова в фильме А.Сокурова "Камень"» на международной научной конференции «Начало и конец из неомифологической перспективы» в г. Ловране (Хорватия)  4-6 мая 2018 г.
В докладе на материале анализа интермедиальности как эвристического феномена была предпринята попытка описания модели мира А.П. Чехова, созданная Александром Сокуровым в фильме «Камень». Мы доказали, что интермедиальная модель художественного мира А.П. Чехова, созданная по законам сферического мировосприятия, претендует на равнозначность линейным научным моделям, бытующим в чеховедении. Пространства дома и сама А.П. Чехова в фильме Сокурова мистифицируется и мифологизируется. Дом и сад, по Сокурову, живут своей жизнью и сохраняют в себе живую жизнь их хозяина, а не только «память» и «экспонаты» - так называемые «мемории». Чехов, умерший за границей, оживает в своем доме: смотрит в окно, слушает любимую музыку, сидит на скамейке в саду. 

Кинокритики считают, что фильмы Сокурова определяют новую форму духовного кино, отмечая особенность принципа художественного изображения Сокурова, как глубоко созерцательную, даже «религиозную» версию метода А. Тарковского. Мы полагаем, что искривляя реалистическое изображение с помощью линз, А. Сокуров пытался передать зрителю в двухмерном плане кинематографического кадра сферического изображение иного мира. Художником Виктором Кроминым был разработана техника сферической графики, нами проведен анализ на материале сопоставления образа сада и дома в фильме А. Сокурова «Камень» реального и мистифицированного пространства, которое по сути является выпукло-выгнутом, сферическим. Ранее этот феномен был описан нами в статьях:  Шалыгина О.В. // Вестник славянских культур. - №4. - 2016; Кромин В.А., Шалыгина О.В. Сферический образ мира (Чехов  Сокуров) // Чеховские чтения в Ялте. – Симферополь, 2017. Если в иконописи используется обратная перспектива, то у Сокурова сферическое изображение манифестирует вторжение иного мира. Эстетические эффекты формируются в зоне апелляции к психоэмоциональной сфере зрителя. Совершенно невозможная для эмпирической логики проблема реального воскрешения во плоти человека, решена у Сокурова во всей полноте и художественной убедительностью: воскрешение человека возможно вот так, буднично просто – у себя дома, с привычками, любимыми вещами, знакомым телом, памятью жизни и памятью смерти. Но чтобы зритель не испугался, можно слегка успокоить его метафорой: Чехов – «Бог» для русской литературы, и, конечно, бессмертен в культуре. Так мистифицированное пространство дома и сада Чехова добавляется метафорическим пространством культуры, литературы, искусства. В "тексте" фильма прочитываются неомифологемы "чеховского дома", "чеховского сада". 

Мы полагаем, что искривляя реалистическое изображение с помощью линз, А. Сокуров пытался передать зрителю в двухмерном плане кинематографического кадра сферического изображение иного мира. Ранее этот феномен был описан нами в статьях:  Шалыгина О.В. Кино как постижение литературы («Камень» А. Сокурова и художественный мир А. П. Чехова) // Вестник славянских культур. - №4. - 2016; Кромин В.А., Шалыгина О.В. Сферический образ мира (Чехов  Сокуров) // Чеховские чтения в Ялте. – Симферополь, 2017. Макбетовский код анализировался нами в ряде докладов на международных конференциях.

Однако, в данных публикациях и докладах не рассматривался вопрос мистификации и мифологизации дома и сада, а также не была предпринята попытка описания сферической структуры продтекста. Новизна данного исследования связана с новым прочтением неомифологемы "чеховского дома", "чеховского сада". В результате обсуждения проблем неомифологизма и интермедиальности на конференции «Начало и конец из неомифологической перспективы». Конференция проходила  в г. Ловране (Хорватия)  4-6 мая 2018 г. в презентации доклада А. Ханзен-Леве «Миф начала в русском неопримитивизме» была представлена схема ретроградного движения в русском изобразительном искусстве начала ХХ века от трехмерного (с учетом прямой перспективы) к двумерным пространствам (иконического типа) к более сложным пространственно-временным образованиям.  В доклад были внесены положения, позволяющие более убедительно обосновать теоретическую основу исследования. Высказана гипотеза о ретроградном движении художественного времени в текстах, имеющих сферическую структуру подтекста. У Сокурова в «Камне» мы можем наблюдать тот же прием овеществления потока времени, что и в последней драме у А.П. Чехова «Вишневый сад».  

В результате на основании двух посылок: модели сферической структуры художественного мира и актуализации в поздних драмах Чехова неомифологического "макбетовского кода", выстраивается новое поле анализа "Вишневого сада" и "Трех сестер". В основе которого лежат, с одной стороны, процессы мифизации "дома" и "сада", как основных категорий "усадебного текста" русской культуры, с другой стороны, анализу подлежит биографическая основа актуализации "макбетовского кода" как захвата дома, утраты. 
В результате обсуждения проблем неомифологизма и интермедиальности на конференции «Начало и конец из неомифологической перспективы». Конференция проходила  в г. Ловране (Хорватия)  4-6 мая 2018 г. в презентации доклада А. Ханзен-Леве «Миф начала в русском неопримитивизме» была представлена схема ретроградного движения в русском изобразительном искусстве начала ХХ века от трехмерного (с учетом прямой перспективы) к двумерным пространствам (иконического типа) к более сложным пространственно-временным образованиям.  В доклад были внесены данные теоретические положения, позволяющие более убедительно обосновать представленные тезисы доклада. Высказана гипотеза о ретроградном движении художественного времени в текстах, имеющих сферическую структуру подтекста. Для формирования образа этого метода можно обратиться к артефакту – лупе, которая лежит на писательском столе в доме-музее А.П. Чехова в Ялте и «прожигает реальность». 
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