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КУЛЬТУРНОЕ ГНЕЗДО (далее – к. г.) – населенная микротерритория, локализированная в географическом пространстве, культурная история которой тесно связана с жизнью и деятельностью известных деятелей культуры данной страны. Понятие появилось в конце 20-х гг. XX в. в работах Н.К. Пиксанова и часто используется для обозначения тесного единения места обитания людей и их культурного творчества, органического сочетания истории культурного объекта с личной жизнью писателей, художников, композиторов и. т. п. «Культурным гнездом, – писал Н.К. Пиксанов, – назовем не механическую совокупность культурных явлений и деятелей, но тесное единение их между собой, некоторое органическое слияние, сочетание элементов в единении живых деятелей создает культурное гнездо» (Областные культурные гнезда. М.; Л.: Гос. изд-во, 1928. С. 60–62). Ранее всего и чаще всего к. г. возникали при дворянских усадьбах, которые, в силу известных привилегий дворянства (освобождение от налогов, от обязательной службы, доступность образования и путешествий за границу) становились средоточием культурных ценностей – библиотек, театров, картинных галерей, домашнего литературно-журнального творчества. Усадьба становилась к. г. тогда, когда ее владельцем или постоянным жителем был известный деятель культуры – поэт, писатель, меценат и т. п. Гостившие у него соратники по культурному поприщу составляли локальное сообщество, которое способствовало обогащению культурного наследия данного к. г. и создавало его неповторимую атмосферу, которая была связана с лирическим восприятием окружающего природного и культурного ландшафта, бытовавшими в усадьбе обычаями и хранившимися там книгами, картинами, манускриптами, предметами старины. Наиболее важным фактором, способствовавшим превращению усадьбу в к. г., было, однако живое общение талантливых людей, их творческий диалог. «Культурное гнездо в собственном, точном смысле должно обладать этими тремя постоянными признаками: определенный круг деятелей, постоянная деятельность и выдвижение питомцев». (Там же. С. 62-63). К. г., как правило, отличались скромностью обстановки и несклонностью хозяев к охоте, шумным празднествам и прочим помещичьим развлечениям.

Первые к. г. появились в России в первой пол. XIX в. Прежде всего это подмосковная вотчина князей Вяземских Остафьево, называемая русским Парнасом и связанная с именами Н.М. Карамзина, В.А. Жуковского, А.С. Грибоедова, А.С. Пушкина, А. Мицкевича, Н.В. Гоголя, историка М.П. Погодина и владельца усадьбы – поэта П.А. Вяземского. Другим к. г. этого времени стало Приютино – дача А.Н. Оленина, расположенная за Охтой, в двух десятках верст от Петербурга, по внешнему виду и пространственной структуре напоминавшая усадьбу. Летний дом Олениных посещали многие петербургские литераторы, в том числе А.С. Пушкин и Н.В. Гоголь. С именем последнего было связано также Абрамцево, принадлежавшее в 40–50-х годах XIX в. писателю С.Т. Аксакову и ставшее одним из славянофильских к. г. Недалеко от Абрамцева было расположено Мураново, построенное и оборудованное по проекту поэта Е.А. Баратынского – настоящее литературное гнездо, гостями которого бывали Н.В. Гоголь, В.Ф. Одоевский, А.Н. Майков, Я.П. Полонский и др.; позднее усадьбой владело семейство Тютчевых. Гораздо реже к. г. возникали также в имениях государственных деятелей. Русская история знает только один яркий пример подобного рода – это Поречье (ныне пос. Уваровка Московской обл.), родовое имение графа С.С. Уварова, министра просвещения в правительстве Николая I, которое посещали многие деятели просвещения, в том числе А.И. Герцен и Т.Н. Грановский, читавший в Поречье лекции по истории Западной Европы. Со временем к. г. стали возникать при усадьбах и дачах, принадлежавших деятелям культуры недворянского происхождения. Так, напр., расцвет Абрамцева относится к концу XIX в., когда усадьбу приобретает известный предприниматель и меценат Савва Мамонтов: здесь постоянно проживают известные художники того времени, которые придают этому к. г. исключительно выразительный характер, применяя стилизацию «под народную сказку». Из др. известных к. г. рубежа XIX и XX вв. следует назвать два дачных дома в Куоккале на берегу Финского залива (ныне пос. Репино Ленинградской обл.) – И.Е. Репина (так наз. «Пенаты») и К.И. Чуковского. В обеих дачах гостили представители тогдашней творческой интеллигенции, создавая по этому случаю многочисленные стихотворные, прозаические или живописные экспромты (в частности, собранные в рукописном журнале «Чукоккала», десятилетиями хранившимся в доме К.И. Чуковского и постоянно пополнявшемся новыми текстами). В начале ХХ в. новые к. г. появляются также при городских квартирах известных деятелей культуры и просвещения. Самым известным таким к. г. была знаменитая «башня» – квартира поэта и мыслителя Вяч. Ив. Иванова в круглой башне углового дома на Таврической ул. в Петербурге, где по средам проходили собрания Религиозно-философского общества. Традиция создания к. г. сохранилась и в ХХ в., в советский период: теперь они, как правило, возникали при квартирах или дачах известных деятелей культуры в «казенных» поселках – таких, как Переделкино или Николина Гора под Москвой, а также при «домах творчества» и домах отдыха для писателей, художников или артистов – в Комарове под Ленинградом или в Малеевке около Рузы в Подмосковье.

Существует также более широкое понимание термина «к. г.» – как регионального центра интенсивной культурной деятельности. В таком случае границы к. г. являются размытыми, приблизительно совпадающими с границами известного своими культурными традициями города или сельского региона. Еще Н.К. Пиксанов писал о казанском, саратовском или воронежском к. г. С другой стороны, к. г. может быть территориально связано с монастырем или старообрядческой общиной (Выг в Заонежье, Ветка в Бессарабии, Усть-Цильма на юге Западной Сибири). В последние десятилетия (начиная с 70-х годов ХХ в.) к. г. всё чаще возникают при провинциональных музеях, работники которых культивируют местные традиции и проводят большую работу по сбору материалов, знакомство с которыми может способствовать интенсификации культурных переживаний у их посетителей.
Литература

Алякина Е.В. Культурное гнездо как диалоговый феномен // Возможность невозможного: планетарный гуманизм для России и мира. Материалы международной научной конференции. Санкт-Петербург. Москва: Российское гуманистическое общество, 2001. С. 322–329.

Алякина Е.В. Культурное гнездо как способ сосуществования «коллективного” и “личного” в творчестве // Бытие творческой личности. Материалы IХ Всероссийской научно-практической конференции „Человек в культуре России”. Ульяновск: Ульяновский гос. пед. ун-т, 2001.

Алякина Е.В. Музей как гипертекстуальное пространство // Историческая истина и “момент гипотетичности” в мемориальном музее. Материалы научно-практической конференции, посвященной 60-летию дома–музея В.И. Ленина в Самаре. Самара, 21–22 декабря 1999 г. Самара: СОИКМ им. П.В. Алабина, 2001. С. 69–73.

Алякина Е.В. Провинциальный музей как «культурное гнездо» // Проблемы социокультурных взаимодействий / Сб. статей. – Международная научно-практическая конференция «Самара в контексте мировой культуры» 8–12 июня 2001 г., Самара. Самара: Самарский гос. пед. ун-т, 2001. С. 31–42.
Алякина Е.В. Провинциальный музей как „культурное гнездо”: диссертация кандидата культурологии: 24.00.01. Самара, Самарский гос. пед. ун-т, 2002. РГБ ОД, 61 03-24/21–2

Анциферов Н.П. Краеведный путь в исторической науке (Историко-культурные ландшафты), Краеведение. 1928. № 6. С. 321–328. 

Бахрушин С.В. Задачи исторического изучения края, Краеведение. 1928. № 3. С. 129–140.
Веденин Ю.А. Очерки по географии искусства. СПб.: Дмитрий Буланин, 1997.

Веселовский С.Б., Снегирев В.Л., Знаменков Б.С. Подмосковье. Памятные места в истории русской культуры конца вв. М.: Московский рабочий, 1962.

Винокурова Д. «Культурное гнездо» на Карельском перешейке в 50–60-е гг. ХХ в., В курортном городе С. [СПб.] 2007. № 7 (218). С. 3.

Врангель Н. Старые усадьбы: Очерки истории русской дворянской культуры. СПб.: Журнал «Нева»; Летний сад, 2000.

Гревс И.М. История в краеведении, Краеведение. 1926. № 4. С. 487–508. 

Гревс И.М. Очередные задачи краевого культуроведения, Краеведение. 1928. № 6. С. 368–376. 

Дружинин А.Г. Теоретические основы географии культуры, Ростов-на-Дону, Северо-Кавказский науч. центр. высш. шк., 1999.

Захарова О.Ю. Гостеприимные хозяева // Мир русской усадьбы. Очерки / Отв. ред. Л.В. Иванова. М.: Наука, 1995. С. 34–45. 
Каждан Т. Культурная жизнь усадьбы во второй половине  XIX в. Качановка // Взаимосвязь искусств в художественном развитии России второй половины XIX в. Идейные принципы. Структурные особенности / Отв. ред. Г.Ю. Стернин. М.: Наука, 1982. С. 264–297.

Каждан Т.П. Художественный мир русской усадьбы. М.: Традиция, 1997.
Квятковская Н.К. Остафьево. М.: Советская Россия, 1990.

Козляков В.Н., Севастьянова А.А. Культурная среда провинциального города // Очерки русской культуры XIX в. Т. 1: Общественно-культурная среда. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1998. С. 125–202.

Корзун В.П. Культурные гнезда в ситуационной историографии // Российская провинция XVIII–XX вв.: Материалы Всеросс. конф. Пенза, 1995. Кн. 1. С. 66-67.
Культура и интеллигенция России: социальная динамика, образы, мир научных сообществ (XVIII–ХХ вв.) / Отв. ред. В.П. Корзун, В.Г. Рыженко. Т. 1. Омск: Омский гос. пед. ун-т, 1998.
Литературный процесс на Урале в контексте историко-культурных взаи​мо​действий: конец ХIV–ХVIII вв.: Колл. монография / Отв. ред. Е. К. Созина. Екате​ринбург: УрО РАН; Издательский дом «Союз писателей», 2006.
Марасинова Е.Н., Каждан Т.П. Культура русской усадьбы // Очерки русской культуры XIX в. Т. 1: Общественно-культурная среда. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1998. С. 265–374.

Материалы Третьей всероссийской научной конференции: 2-х т. Т. 2 : Интеллигенция России: динамика, образы, потенциал местных культурных гнезд. Омск: Сибирский филиал Российского института культурологии, ОмГУ,1998.
Новиков В.И. Русский Парнас: О роли усадьбы Остафьево в развитии русской культуры XIX в. М.: Знание, 1986.
Пиксанов Н.К. Областные культурные гнезда. Историко-краеведный семинар. М.; Л.: Гос. изд-во, 1928.

Пирумова Н.М. Семья Бакуниных в премухинской усадьбе // Мир русской усадьбы. Очерки / Отв. ред. Л.В. Иванова. М.: Наука, 1995. С. 7–19. 

Подколзин В.В. Историко-культурное наследие Липецкой области: Монография. Воронеж: Воронежский. гос. пед. ин-т, 2003.

Полуярова Д.Н., Миловзорова М.А., Культурные гнезда Ивановской области: усадьба Чернцы-Воротынски (Ивановский государственный химико-технологический университет) http: //  main.isuct.ru / files / publ / vgf / 2008 / 333pdf (4 августа 2009)

Посохина М. Зубриловка. Отблеск заката, Наука и жизнь. 2007. № 10.

Проскурина Н.В., Ушакова М.Н. Роль дворянских усадеб в формировании геокультурного пространства Воронежской области // Вестник Воронежского гос. пед. унив. Серия: География. Геоэкология. 2008. № 1. С. 98–100.

Русские провинциальные усадьбы XVIII– начала ХХ века / Сост. Р.В. Андреева. Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2001.

Стернин Г.Ю. Абрамцево: от «усадьбы» к «даче» // Стернин Г.Ю. Русская художественная культура второй половины начала ХХ века. М.: Сов. художник, 1984. С. 187–203.

Тимофеев Л.В. В кругу друзей и муз. Дом А.Н. Оленина. Л.: Лениздат, 1983.

Турчин В.С. Усадьба как приют искусства // Турчин В.С., Шередега В.Е. ... в окрестностях Москвы. Из истории русской усадебной культуры XVII–XIX веков. М.: Искусство, 1979. С. 335–344.

Чукоккала: рукописный альманах Корнея Чуковского / Предисл. И. Андроникова; коммент. К. Чуковского; сост., подгот. текста и примеч. Е. Чуковской. М.: Русский путь, 2008.

Щукин В.Г. Чеховская дача: культурный феномен и литературный образ // Очерки русской культуры XIX в. Т. 5: Художественная литература. Русский язык. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2005. С. 125–202.

Roosevelt P.R. Life of the Russian Country Estate. A Social and Cultural History. New Haven: Yale University Press, 1995.

1

